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Neue Ausstellung im Rathaus Ortenberg

wsAbenteuer Malerei” - Experimente von Juleko
Jutta Lehmann-Korndorff

Die Gruppe KiR - Kunst im Rathaus - prasentiert eine neue Ausstellung mit der geblirtigen Elgersweirer Kiinstlerin
Jutta Lehmann-Korndorff. Die zweite Tochter vom ,,Spinner Karle“ hat seit rund 15 Jahren die Leidenschatft fir die
Malerei entdeckt. Ihre Liebe gehért der experimentellen Malerei — ebenso wie dem Portraitzeichnen, und beides
kombiniert sie auch miteinander. Das Zeichentalent hat sie wohl vom Vater, da scheinen die Gene durchzuschlagen.
Die Lust am Experiment, Neues auszuprobieren, scheinbar abstoBende Materialien miteinander zu kombinieren, viel
Farbe und viel Material — das ist es, was die Malfreude und Schaffenskraft ausmacht — und immer wieder zu neuen
Werken inspiriert .GroBe Formate ,Schénheit der Farben, kombiniert mit Kohlezeichnungen — das macht ihre Werke
aus und spiegelt ihr Temperament und ihre Leidenschaft fir die Malerei.

Als Angestellte der Hochschule Offenburg entstehen ihre Bilder in ihrer Freizeit. Autodidaktisch angefangen, erfolgt
die kiinstlerische Ausbildung in standigen Kursen, bei unterschiedlichsten Dozenten, vornehmlich an der Schloss-
akademie Bad Rotenfels. 2014-2015 Fortbildung zur Kunstpadagogin in KéIn. Die Kinstlerin wohnt aktuell in der
Offenburger Oststadt. Uber die Wellfit-Turnerfrauen um Gisela Scheuerer-Kraus fiihlt sie sich warmstens mit Orten-
berg verbunden.

Die Vernissage findet am Donnerstag,14. Marz 2019, um 19.30 Uhr statt. Nach der BegriiBung durch Biirgermeister
Markus Vollmer wird Bernd Grether in die Ausstellung einfiihren. Das Gitarrenduo ,,SonidoFlamenco” gestaltet die
musikalische Umrahmung. Es wird herzlich zur Eréffnung der Ausstellung im Rathaus am Donnerstagabend
eingeladen Die Ausstellung ist vom 14. Marz 2019 bis zum 07. Juni 2019 zu den Offnungszeiten des Rathauses
(Mo-Fr. 8 - 12 Uhr, Mi 14-19 Uhr) oder nach tel. Anfrage zu besichtigen.

Fasent 2019 - Herzglichenw Dank/!

Die Funfte Jahreszeit liegt hinter uns. Gelungene Veranstaltungen wie die Fasenteroffnung, die Frau-
enfasent, der Schmutzige Donnerstag mit dem Hermannle-Obend, der Montenegrinische Johrmarkt,
das Dingeli-Essen und der Umzug mit Kinderfasent am Dienstag lassen uns gerne auf die tollen Tage
zurdckblicken.

Leider beteiligen sich immer weniger Vereine an unserem Umzug am Dienstag. Umso mehr bedanke
ich mich im Namen des Gemeinderates und der Verwaltung daher an dieser Stelle bei allen Umzug-
steilnehmern, aber auch bei den Verantwortlichen far alle Veranstaltungen: bei der Dingeli-Spattle-
Zunft, den Montenegrinern — insbesondere auch far die Durchfihrung der narrischen Schulstunde
und den Besuch im Kindergarten - der Frauengemeinschaft, dem Narrenblatt-Verein, bei all den
anderen mitwirkenden Vereinen, bei allen Gruppen, bei den Wirten, bei allen Akteuren, dem Bauhof
und Walter Kiefer fur das Beschaffen und Aufstellen der Narrenbaume und ausdrtcklich auch bei den
Besuchern der Veranstaltungen.

Ein Dank gilt auch den Kollegen des Bauhofes und unserer Feuerwehr, die immer wieder zuverlassig
mit verkehrsregelnden MaBnahmen far die Sicherheit der an den Veranstaltungen teilnehmenden
Personen und Besucher sorgten.
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Amtliche Mitteilungen

Auf einesn Blick

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr 112
- - i Rettungsdienst / Notarzt 112
Arztlicher Notfalldienst 116 117
“'E" - m"&""ﬂ E" Zahnarztlicher Notruf 0180 - 3222 5551 1
Giftnotruf (Uni-Klinik FR) 0761 - 27 04 - 361
[ — — Notfallnummern
Wasserversorgung
- Wassermeister Ralph Langer 0170 -34 09 90 4
13.03.41 Birkle H_ermann’ Stell. Wassermeister Klaus Riehle 0171 -951587 6
ZehntfreistraBe 28 78 Jahre -
Abwasserbeseitigung
i Abwasserzweckverband 0781 - 24414
14.03.40 Weilguny Edelgard,
geb. Thoma, Krankenhaus
Hauptstr. 68 79 Jahre Ortenau Klinikum Offenburg-Gengenbach 0781 -472-0

|
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Nach § 50 des Bundesmeldegesetzes (seit 01.11.2015 in
Kraft) ist die Veroffentlichung von Alters- und Ehejubilaen
grundsatzlich nur bei ,runden” und , halbrunden® Jubilden
zulassig und nur, wenn die betroffene Person der Verdffent-
lichung nicht widersprochen hat.

Alle hier genannten Personen haben einer Veréffentlichung
ausdrucklich zugestimmt.

Dorfhelferinnenstation Ortenberg

DER NOTFALL IST LOSBAR
.. Sie sind als Hausfrau oder Hausmann verantwortlich fiir
Kinder und Haushalt und sind krank?

.. Sie miissen wegen Risikoschwangerschaft liegen?

.. Sie sollen ins Krankenhaus, wissen aber nicht wohin mit
den Kindern?

.. Sie kommen gerade aus der Klinik, fihlen sind aber noch
schwach?

.. lhr Partner schafft es nicht Ihre Aufgaben in Haus und Hof
zu GUbernehmen, wahrend Sie krank sind?

.. Sie wurden gerne zur Kur gehen, aber lhre Kinder sind
noch unter 12 Jahre?

Dann sollten Sie jetzt mit lhrem Arzt sprechen. Sie brauchen
eine Hilfe fir lhre Familie und Sie kénnen sie auch bekommen.
lhr Arzt stellt eine Krankmeldung aus, die Sie anschlieBend
der Krankenkasse vorlegen. Gibt die Krankenversicherung
griines Licht und Gibernimmt die Kosten, wenden Sie sich an
die Einsatzleitung Barbara Armbruster Zell a. H.
07835/631284

BLHV

Der nachste Sprechtag findet des BLHV findet am Mittwoch,
13.03.2019 von 9:00 - 12:00 Uhr in Offenburg, Franz-Ludwig-
Mersy-Str. 5 statt.

Apotheken-Bereitschaftsdienst
08.03.2019 Schwarzwald, Hauptstr. 19, Offenburg, Tel. 0781/24864
09.03.2019 Staufenberg, Kirchplatz 2, Durbach, Tel. 0781/93390
10.03.2019 Sonnen, Im Kaufland, Offenburg, Tel. 0781/68620
11.03.2019 Ebertplatz am Klinikum, Ebertplatz 12,

Offenburg, 0781/9197436
12.03.2019 Schloss, Hauptstr 71, Ortenberg, Tel. 0781/33877
13.03.2019 Hilda, Hildastr. 69, Offenburg, Tel. 0781/38838
14.03.2019 HaaB, Heimburgstr. 1, Offenburg, Tel. 0781/66712

Gemeindeverwaltung Ortenberg

Zentrale 0781-9335-0
Birgerbiiro, Amtsblatt 0781-9335-11
Burgerbiiro, Renten 0781-9335-12
Steueramt 0781-9335-13
Gemeindekasse 0781-9335-14, 0781-9335-18
Rechnungsamt, Grundbucheinsichtsstelle 0781-9335-15
Hauptamt, Bauamt, Standesamt 0781-9335-23
Ordnungsamt, Hallenvermietung, Friedhofsverwaltung 0781-9335-24
Sekretariat 0781-9335-25
Telefax 0781-9335-40
E-Mail gemeindeverwaltung@ortenberg.de
Internet www.ortenberg.de
Forster: Peter Zink 0170-9002117
Stellvertr. Forster 0162-2535727
Jagdpachter, Florian Schiile 0170-4194605
Allgemeine Offnungszeiten
Montag - Freitag 08:00 — 12:00 Uhr
Mittwoch 08:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 19:00 Uhr
Schule
Von-Berckholtz-Schule 0781 -33067
Hausmeister 0160 - 97784294
Kindertagesstatte
Kindertagesstatte St. Elisabeth 0781 - 31376
Kirche
Katholisches Pfarramt St. Bartholomaus 0781 -3217 3
Ev. Pfarramt Auferstehungsgemeinde 0781 -31109
Soziales
Dorfhelferinnenstation Einsatzleitung:
Barbara Armbruster 07835 -6312 84
SoNO, Werner Kolb 0781 - 94869438
Abfallabfuhr
Hotline fir Abfallgebiihren und
Behalterbestellungen 0781/805-6000
Infotelefon 0781 -8059600
Donnerstag, 14.03.2019 graue Tonne
Samstag, 16.03.2019 Altpapiersammlung
Schitzenverein
Kork- und Batteriesammelstelle Rathaus




08/022/4530/06 W. Kohlhammer GmbH (19010)

Deutscher Gemeindeverlag GmbH www.kohlhammer.de

Gemeinde Landkreis
Ortenberg Ortenaukreis

Offentliche Bekanntmachung der Wahl des Gemeinderats
am 26. Mai 2019

1. Am Sonntag, dem 26. Mai 2019 findet die regelmaRige Wahl des Gemeinderats statt.

In Ortenberg sind dabei 12 Gemeinderate auf 5 Jahre zu wahlen. Ein Wahlvorschlag darf héchstens so viele Bewerber enthal-
ten, wie Gemeinderate zu wahlen sind.
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Es ergeht hiermit die Aufforderung, Wahlvorschléage fiir diese Wahl friihestens am Tag nach dieser Bekanntmachung und
spatestens am 28. Marz 2019 bis 18:00 Uhr beim Vorsitzenden des Gemeindewahlausschusses - Biirgermeisteramt
Dorfplatz 1, 77799 Ortenberg schriftlich einzureichen.

Wahlvorschlage kénnen von Parteien, von mitgliedschaftlich organisierten Wahlervereinigungen und von nicht mitglied-
schaftlich organisierten Wahlervereinigungen eingereicht werden.

Eine Partei oder Wahlervereinigung kann fiir jede Wahl nur einen Wahlvorschlag einreichen. Die Verbindung von Wahl-
vorschlagen ist nicht zulassig.

Zulassige Zahl der Bewerber 7

Ein Wahlvorschlag darf hochstens so viele Bewerber enthalten, wie Gemeinderate zu wahlen sind. Ein Bewerber darf sich
fur dieselbe Wahl nicht in mehrere Wahlvorschlage aufnehmen lassen.

Parteien und mitgliedschaftlich organisierte Wahlervereinigungen mussen ihre Bewerber, in einer Versammlung der
im Zeitpunkt ihres Zusammentritts wahlberechtigten Mitglieder im Wahlgebiet oder der von diesen aus ihrer Mitte gewahl-
ten Vertreter ab 20. August 2018, in geheimer Abstimmung nach dem in der Satzung vorgesehenen Verfahren wahlen und
in gleicher Weise deren Reihenfolge auf dem Wahlvorschlag festlegen.

Nicht mitgliedschaftlich organisierte Wahlervereinigungen mussen ihre Bewerber, in einer Versammlung der im Zeit-
punkt ihres Zusammentritts wahlberechtigten Anhanger der Wahlervereinigung im Wahlgebiet ab 20. August 2018, in ge-
heimer Abstimmung mit der Mehrheit der anwesenden Anhanger wahlen und in gleicher Weise deren Reihenfolge auf dem
Wabhlvorschlag festlegen.

Wahlgebiet ist bei der Wahl des Gemeinderats die Gemeinde.

Bewerber in Wahlvorschlagen, die von mehreren Wahlvorschlagstrédgern (vgl. 2.1) getragen werden (sog. gemeinsame
Wahlvorschlage), konnen in getrennten Versammlungen der beteiligten Parteien und Wahlervereinigungen oder in einer
gemeinsamen Versammlung gewahlt werden. Die Hinweise fir Parteien bzw. Wahlervereinigungen gelten entsprechend.

Waihlbar in den Gemeinderat ist, wer am Wahltag Birger der Gemeinde ist und das 18. Lebensjahr vollendet hat.

Nicht wahlbar sind Burger,

e die infolge Richterspruchs in der Bundesrepublik Deutschland das Wahlrecht oder Stimmrecht nicht besitzen;

e flr die zur Besorgung aller ihrer Angelegenheiten ein Betreuer nicht nur durch einstweilige Anordnung bestellt ist; dies
gilt auch, wenn der Aufgabenkreis des Betreuers die in § 1896 Abs. 4 und § 1905 des Birgerlichen Gesetzbuches
bezeichneten Angelegenheiten nicht erfasst;

e die infolge Richterspruchs in der Bundesrepublik Deutschland die Wahlbarkeit oder die Fahigkeit zur Bekleidung 6f-
fentlicher Amter nicht besitzen;

e Unionsbirger (Staatsangehérige eines anderen Mitgliedstaates der Europaischen Union) sind auRerdem nicht wahl-
bar, wenn sie infolge einer zivilrechtlichen Einzelfallentscheidung oder einer strafrechtlichen Entscheidung des Mit-
gliedstaates, dessen Staatsangehdrige sie sind, die Wahlbarkeit nicht besitzen.

Ein Wahlvorschlag muss enthalten

e den Namen der einreichenden Partei oder Wahlervereinigung und, sofern sie eine Kurzbezeichnung verwendet, auch
diese. Wenn die einreichende Wahlervereinigung keinen Namen fuhrt, muss der Wahlvorschlag ein Kennwort enthal-
ten;

e Familiennamen, Vornamen, Beruf oder Stand, Tag der Geburt und Anschrift (Hauptwohnung) der Bewerber

e bei Unionsbirgern muss ferner die Staatsangehérigkeit angegeben werden.

Die Bewerber missen in erkennbarer Reihenfolge aufgefihrt sein. Jeder Bewerber darf nur einmal aufgefihrt sein. Fur
keinen Bewerber dirfen Stimmenzahlen vorgeschlagen werden.

Wahlvorschlage von Parteien und von mitgliedschaftlich organisierten Wahlervereinigungen missen von dem fir das
Wahlgebiet zustandigen Vorstand oder sonst Vertretungsberechtigten persénlich und handschriftlich unterzeichnet
sein. Besteht der Vorstand oder sonst Vertretungsberechtigte aus mehr als drei Mitgliedern, genligt die Unterschrift von
drei Mitgliedern, darunter die des Vorsitzenden oder seines Stellvertreters.

Wahlvorschlage von nicht mitgliedschaftlich organisierten Wahlervereinigungen sind von den drei Unterzeichnern der
Niederschrift Gber die Bewerberaufstellung (Versammlungsleiter und zwei Teilnehmer - vgl. 2.10) personlich und hand-
schriftlich zu unterzeichnen.

Gemeinsame Wahlvorschldage von Parteien und Wahlervereinigungen sind von den jeweils zustandigen Vertretungsbe-
rechtigten jeder der beteiligten Gruppierungen nach den fir diese geltenden Vorschriften zu unterzeichnen (vgl. 2.6 und
2.7, § 14 Abs. 2 Satz 4 und 5 Kommunalwahlordnung - KomWO -).
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2.9 Die Wahlvorschlage missen auf3erdem unterzeichnet sein

fur die Wahl des Gemeinderats von 20 Personen *)

Personen, die im Zeitpunkt der Unterzeichnung wahlberechtigt sind (Unterstitzungsunterschriften).

Dieses Unterschriftenerfordernis gilt nicht fir Wahlvorschlage

e von Parteien, die im Landtag oder bisher schon in dem zu wahlenden Organ vertreten sind;

e von mitgliedschaftlich und nicht mitgliedschaftlich organisierten Wahlervereinigungen, die bisher schon in dem zu
wahlenden Organ vertreten sind, wenn der Wahlvorschlag von der Mehrheit der fir diese Wahlervereinigung Gewahl-
ten unterschrieben ist, die dem Organ zum Zeitpunkt der Einreichung des Wahlvorschlags noch angehdéren.

2.9.1 Die Unterstiitzungsunterschriften miissen auf amtlichen Formblattern einzeln erbracht werden. Die Formblatter wer-
den auf Anforderung vom Vorsitzenden des Gemeindewahlausschusses oder wenn der Gemeindewahlausschuss noch
nicht gebildet ist, vom Blrgermeister — Biirgermeisteramt, Wahlamt, Dorfplatz 1, 77799 Ortenberg kostenfrei geliefert.
Als Formblatter fur die Unterstiitzungsunterschriften diirfen nur die von den genannten Personen ausgegebenen amtlichen
Vordrucke verwendet werden. Bei der Anforderung ist der Name und ggf. die Kurzbezeichnung der einreichenden Partei
oder Wahlervereinigung bzw. das Kennwort der Wahlervereinigung anzugeben. Ferner muss die Aufstellung der Bewerber
in einer Mitglieder-/Vertreter- oder Anhangerversammliung (vgl. 2.3) bestatigt werden.

2.9.2 Die Wahlberechtigten, die den Wahlvorschlag unterstitzen, missen die Erkldrung auf dem Formblatt persénlich und
handschriftlich unterzeichnen; neben der Unterschrift sind Familienname, Vorname, Tag der Geburt und Anschrift
(Hauptwohnung) des Unterzeichners sowie der Tag der Unterzeichnung anzugeben. Unionsbiirger als Unterzeichner, die
nach § 26 Bundesmeldegesetz von der Meldepflicht befreit und nicht in das Melderegister eingetragen sind, missen zu
dem Formblatt den Nachweis fir die Wahlberechtigung durch eine Versicherung an Eides statt mit den Erklarungennach
§ 3 Abs. 4 Satz2i. V. m. Abs. 3 KomWO erbringen. Sind die Betreffenden aufgrund der Riickkehrregelung nach § 12 Abs.
1 Satz 2 Gemeindeordnung (GemO) wahlberechtigt, missen sie dabei auerdem erklaren, in welchem Zeitraum sie vor
ihrem Wegzug oder vor Verlegung der Hauptwohnung aus der Gemeinde dort ihre Hauptwohnung hatten.

2.9.3 Ein Wahlberechtigter darf nur einen Wahlvorschlag fur dieselbe Wahl unterzeichnen. Hat er mehrere Wahlvorschlage fur
eine Wahl unterzeichnet, so ist seine Unterschrift auf allen Wahlvorschlagen fur diese Wahlungdiltig.

2.9.4 Wahlvorschlage durfen erst nach der Aufstellung der Bewerber durch eine Mitglieder-/Vertreter- oder Anhangerversamm-
lung unterzeichnet werden. Vorher geleistete Unterschriften sind unguiltig.

2.9.5 Die vorstehenden Ausfuhrungen gelten entsprechend auch fur gemeinsame Wahlvorschlage.

2.10 Dem Wahlvorschlag sind beizufiigen

e eine Erklarung jedes vorgeschlagenen Bewerbers, dass er der Aufnahme in den Wahlvorschlag zugestimmt hat; die
Zustimmungserklarung ist unwiderruflich;

e von einem Unionsblrger als Bewerber eine eidesstattliche Versicherung liber seine Staatsangehérigkeit und Wahlbar-
keit sowie auf Verlangen eine Bescheinigung der zustandigen Verwaltungsbehorde seines Herkunftsmitgliedstaates
Uber die Wahlbarkeit;

e Unionsbirger, die aufgrund der Riickkehrregelung in § 12 Abs. 1 Satz 2 GemO wahlbar und nach den Bestimmungen
des § 26 Bundesmeldegesetz von der Meldepflicht befreit und nicht in das Melderegister eingetragen sind, missen in
der 0. g. eidesstattlichen Versicherung ferner erklaren, in welchem Zeitraum sie vor ihrem Wegzug oder vor Verlegung
der Hauptwohnung aus der Gemeinde dort ihre Hauptwohnung hatten;

e eine Ausfertigung der Niederschrift iber die Aufstellung der Bewerber in einer Mitglieder-/Vertreter- oder Anhangerver-
sammlung (vgl. 2.3). Die Niederschrift muss Angaben tber Ort und Zeit der Versammlung, Form der Einladung, Zahl
der erschienenen Mitglieder oder Vertreter bzw. Anhanger und das Abstimmungsergebnis enthalten; auf’erdem muss
sich aus der Niederschrift ergeben, ob Einwendungen gegen das Wahlergebnis erhoben und wie diese von der Ver-
sammlung behandelt worden sind. Der Leiter der Versammlung und zwei wahlberechtigte Teilnehmer haben die Nie-
derschrift handschriftlich zu unterzeichnen; sie haben dabei gegeniiber dem Vorsitzenden des Gemeindewahlaus-
schusses an Eides statt zu versichern, dass die Wahl der Bewerber und die Festlegung ihrer Reihenfolge in geheimer
Abstimmung durchgefiihrt worden sind; bei Parteien und mitgliedschaftlich organisierten Wahlervereinigungen miissen
sie auBerdem an Eides statt versichern, dass dabei die Bestimmungen der Satzung der Partei bzw. Wahlervereinigung
eingehalten worden sind;

e die erforderliche Zahl von Unterstiitzungsunterschriften (vgl. 2.9), sofern der Wahlvorschlag von wahlberechtigten Per-
sonen unterzeichnet sein muss; ggf. einschlieBlich der in Nummer 2.9.2 genannten eidesstattlichen Versicherungen
nicht meldepflichtiger Unionsbirger als Unterzeichner;

Der Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses gilt als Behdrde im Sinne von § 156 Strafgesetzbuch; er ist zur Ab-
nahme der Versicherungen an Eides statt zustandig. Der Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses kann aufserdem
verlangen, dass ein Unionsburger einen gultigen Identitdtsausweis oder Reisepass vorlegt und seine letzte Adresse in
seinem Herkunftsmitgliedstaat angibt.

2.11 Im Wahlvorschlag sollen zwei Vertrauensleute mit Namen und Anschrift bezeichnet werden. Sind keine Vertrauensleute
benannt, gelten die beiden ersten Unterzeichner des Wahlvorschlags als Vertrauensleute. Soweit im Kommunalwahige-
setz und in der Kommunalwahlordnung nichts anderes bestimmt ist, sind nur die Vertrauensleute, jeder fiir sich, berech-
tigt, verbindliche Erklarungen zum Wahlvorschlag abzugeben und Erklarungen vonWahlorganen entgegenzunehmen.

2.12 Vordrucke fir Wahlvorschlage, Niederschriften lber die Bewerberaufstellung, eidesstattliche Erklarungen und Zustim-
mungserklarungen sind auf Wunsch erhaltlich beim Biirgermeisteramt, Wahlamt, Dorfplatz 1, 77799 Ortenberg.

3. Hinweise auf die Eintragung in das Wahlerverzeichnis auf Antrag nach § 3 Abs. 2 und 4 KomWO.

341 Personen, die ihr Wahlrecht fiir Gemeindewahlen durch Wegzug oder Verlegung der Hauptwohnung aus der Gemeinde
verloren haben und vor Ablauf von drei Jahren seit dieser Veranderung wieder in die Gemeinde zuziehen oder dort ihre
Hauptwohnung begriinden, werden, wenn sie am Wahltag noch nicht drei Monate wieder in der Gemeinde wohnen oder
ihre Hauptwohnung begriindet haben, nur auf Antrag in das Wahlerverzeichnis eingetragen




3.2 Personen, die ihr Wahlrecht fir die Wahl des Kreistags - fiir die Wahl der Mitglieder der Regionalversammlung des
Verbands Region Stuttgart - durch Wegzug oder Verlegung der Hauptwohnung aus dem Landkreis - aus dem Ver-
bandsgebiet der Region Stuttgart ® - verloren haben und vor Ablauf von drei Jahren seit dieser Veranderung wieder in
den Landkreis - in das Verbandsgebiet der Region Stuttgart 8 - zuziehen oder dort ihre Hauptwohnung begriinden, wer-
den, wenn sie am Wahltag noch nicht drei Monate wieder im Landkreis - im Verbandsgebiet der Region Stuttgart © -
wohnen oder ihre Hauptwohnung begriindet haben, ebenfalls nur auf Antrag in das Wahlerverzeichnis eingetragen.
Ist die Gemeinde, in der ein Antrag auf Eintragung in das Wahlerverzeichnis gestellt wird, nicht identisch mit der Ge-
meinde, von der aus der Wahlberechtigte seinerzeit den Landkreis - das Verbandsgebiet der Region Stuttgart ©) - verlas-
sen hat oder seine Hauptwohnung verlegt hat, dann ist dem Antrag eine Bestatigung Uber den Zeitpunkt des Wegzugs
oder der Verlegung der Hauptwohnung aus dem Landkreis - dem Verbandsgebiet der Region Stuttgart ©) - sowie (iber
das Wahlrecht zu diesem Zeitpunkt beizufiigen. Die Bestatigung erteilt kostenfrei die Gemeinde, aus der der Wahlbe-
rechtigte seinerzeit weggezogen ist oder aus der er seine Hauptwohnung verlegt hat.

3.3  Wahlberechtigte Unionsburger, die nach § 26 Bundesmeldegesetz nicht der Meldepflicht unterliegen und nicht in das
Melderegister eingetragen sind, werden ebenfalls nur auf Antrag in das Wahlerverzeichnis eingetragen. Dem schriftlichen
Antrag auf Eintragung in das Wahlerverzeichnis hat der Unionsbtirger eine Versicherung an Eides statt mit den Erklarun-

gen nach § 3 Abs. 3 und 4 KomWO anzuschlielen.

Die Antrége auf Eintragung in das Wahlerverzeichnis miissen schriftlich gestellt werden und spatestens bis zum
Sonntag, 5. Mai 2019 (keine Verlangerung moglich) eingehen beim Biirgermeisteramt, Wahlamt, Dorfplatz 1,
77799 Ortenberg.

Vordrucke fiir diese Antrage und Erklarungen halt das Biirgermeisteramt, Wahlamt, Dorfplatz 1, 77799 Ortenberg
bereit.

Ein Wahlberechtigter mit Behinderungen kann sich bei der Antragstellung der Hilfe einer anderen Person bedienen.

Wird dem Antrag entsprochen, erhalt der Betroffene eine Wahlbenachrichtigung, sofern er nicht gleichzeitig einen Wahl-
schein beantragt hat.

Ort, Datum

Ortenberg, 8. Marz 2019

Biirgermeisteramt

Gez. Markus Vollmer, Biirgermeister
Unterschrift, Amtsbezeichnung

Hinweis: Aus Griinden der besseren Lesbarkeit beschranken sich die Personenbezeichnungen auf die ménnliche Form.

1) Nur in Gemeinden mit Ortschaftsverfassung,

2) (Nur) in Gemeinden ohne unechte Teilortswahl und mit nicht mehr als 3.000 Einwohnern darf ein Wahlvorschlag fiir den Gemeinderat (hdchstens) doppelt so viele Bewerber enthalten, wie
Gemeinderéate zu wahlen sind. MaRgebende Einwohnerzahl berechnet sich nach § 57 Abs. 1 KomWG; Zahl der zu wahlenden vgl. § 25 GemO ggf. i. V. m. der ortlichen Hauptsatzung.

3) Nur soweit unechte Teilortswahl stattfindet, andernfalls weglassen.

4) Wenn bei unechter Teilortswahl Wohnbezirke mit nicht mehr als drei Vertretern gebildet sind, diirfen Wahlvorschlage fiir solche Wohnbezirke jeweils ein Bewerber mehr enthalten wie
Vertreter zu wahlen sind. In Wohnbezirken mit mehr als drei Vertretern entspricht die Zahl der zuldssigen Bewerber der Zahl der Vertreter. Vgl. § 27 Abs. 3 Satz 2 GemO.

5) In Ortschaften ohne unechte Teilortswahl und mit nicht mehr als 3.000 Einwohnern darf ein Wahlvorschlag fir den Ortschaftsrat (hdchstens) doppelt so viele Bewerber enthalten, wie
Ortschaftsrate zu wahlen sind. Magebende Einwohnerzahl berechnet sich nach § 57 Abs. 2 KomWG; Zahl der zu wéhlenden ergibt sich aus der értlichen Hauptsatzung.

6) Nur im Verband Region Stuttgart, andernfalls weglassen.

7) Nicht zutreffende Varianten weglassen.

8) Bei mehreren Ortschaften fiir jede Ortschaft getrennt mit der furr die Ortschaft zutreffenden Variante.

*)Vgl. § 8 Abs. 1i.V.m. § 57 Abséatze 1 und 2 KomWG.

Biirger- und Einwohner-Sprechstunde
Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

Am Mittwoch, dem 27.03.2019 findet in der Zeit von 17:00 -

19:00 Uhr im Rathaus in Ortenberg, Zimmer 27 eine Biirger-
und Einwohner-Sprechstunde mit dem Birgermeister
Markus Vollmer statt.

Selbstverstandlich steht Ihnen Herr Vollmer - soweit dies mit
den sonstigen Tagesterminen vereinbar ist - wéhrend der
Offnungszeiten auch auBerhalb der Biirgersprechstunde
oder nach Vereinbarung zur Verfligung.
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Vortrag: Fette in unserer Erndhrung - das sollten Sie
wissen!

Das Ernahrungszentrum Ortenau ladt am Donnerstag, 14.
Marz 2019, um 18 Uhr zum Vortrag ,,Fette in unserer Ernéh-
rung - das sollten Sie wissen!” in die Prinz-Eugen-Str. 2 in
Offenburg ein.

Die freie Referentin Dr. Silke Bauer spricht (iber die Rolle des
Fettes in unserem Kérper und welche Fette schiitzend
wirken. Auch praxisrelevante Informationen etwa dartber,
welche Fette fiir die verschiedenen Zubereitungsarten in der



Kiiche geeignet sind, werden in dem Vortrag vermittelt.

Die Veranstaltung ist kostenfrei. Anmeldung erforderlich bis
Mittwoch, 13. Mérz 2019, unter Telefon 0781-805-7100 oder
E-Mail: ernaehrungszentrum@ortenaukreis.de.

Crash-Kurs ,,Fit im Haushalt“

Grundlagen fiir eine erfolgreiche Haushaltsfiihrung kénnen
Ménner und Frauen aller Altersstufen bei einem Woche-
nend-Crash-Kurs ,Fit im Haushalt“ erlangen.

Das Seminar findet statt am Freitag, 22. Marz 2019, von 14
Uhr bis 20:30 Uhr und am Samstag, 23. Marz 2019, von 10
Uhr bis 17 Uhr im Amt fir Landwirtschaft mit Erndhrungs-
zentrum, Prinz-Eugen-StraBe 2, 77654 Offenburg.

Anhand praktischer Beispiele zu den Themen Wirtschaft-
lichkeit, Hausreinigung, Wéaschepflege und Nahrungszube-
reitung erhalten die Teilnehmer zahlreich Tipps zu Arbeits-
weisen und Geraten, welche die Arbeiten im Haushalt
erleichtern und effizienter gestalten kénnen. Die Teilnehmer-
zahl ist begrenzt. Teilnahmegebihr: 85.-€ pro Person (fir
Schiler und Studenten 65,- Euro), inkl. Verpflegung und
Informationsmaterial.

Anmeldungen werden ab sofort bis spatestens Freitag, 15.
Méarz 2019, entgegengenommen unter Tel. Nr. 0781 805 7117
oder E-Mail: llse.Hille@ortenaukreis.de.

Informationsveranstaltungen fiir Landwirte zur Onlinean-
tragstellung mit FIONA 2019

Zur Onlineantragstellung des Gemeinsamen Antrages 2019
mit FIONA bietet das Landratsamt Ortenaukreis, Amt fiir
Landwirtschaft, fiir Landwirte zwei Informationsveranstal-
tungen an. Die Infoabende finden am Donnerstag, 14. Marz
2019 und Dienstag, 19. Marz 2019, im GroBen Sitzungssaal
im Landratsamt, BadstraBe 20 in Offenburg statt.

Beginn ist jeweils um 19 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich.

Seminar fiir landwirtschaftliche Direktvermarkter

Welche Hygienevorschriften sind zu beachten und wie muss
man Produkte kennzeichnen? Zu dieser Frage bietet das
Amt fir Landwirtschaft in Zusammenarbeit mit dem Amt fir
Veterindrwesen und Lebensmitteliiberwachung im Land-
ratsamt Ortenaukreis am Montag, 18. Marz 2019, um 14 Uhr
einen Seminarnachmittag fiir landwirtschaftliche Direktver-
markter an. Zwei Lebensmittelkontrolleure geben Hinweise
zu den Hygiene- und Kennzeichnungsvorschriften in der
Direktvermarktung. Dieses Seminar gilt als Wiederholungs-
belehrung nach den Paragraphen 42/43 Infektionsschutzge-
setz und Lebensmittelhygiene-Verordnung.

Das Seminar findet im Amt fir Landwirtschaft in der Prinz-
Eugen-StraBe 2 in Offenburg statt. Die Teilnehmerzahl ist
begrenzt. Anmeldung bis 14. Marz 2019, unter Telefon 0781
805 7100, per E-Mail an landwirtschaftsamt@ortenaukreis.
de oder online lber den Veranstaltungskalender http://
ortenaukreis.landwirtschaftsverwaltung-bw.de.
Kinzigbriicke in Haslach fiir Verkehr uber 7,5 Tonnen
gesperrt

Briicke an der KreisstraBe muss ersetzt werden

Die Kinzigbriicke in der SchleifmattstraBe in Haslach wird ab
Montag, 11. Marz, auf Fahrzeuge mit einem zulassigen
Gesamtgewicht bis maximal 7,5 Tonnen begrenzt. Bei einer
statischen Uberpriifung wurden erhebliche Mangel festge-
stellt, die diese Einschrankung unverziglich erforderlich
machen. Dies teilen das StraBenbauamt im Landratsamt
Ortenaukreis und die Stadt Haslach mit.
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Fir den Schwerlastverkehr iber 7,5 Tonnen von Haslach
nach Fischerbach und in die entgegengesetzte Richtung ist
ab sofort eine Umleitung lber Haslach-Schnellingen einge-
richtet. Die bisherige Sperrung fiir Schwerlastverkehr in
Schnellingen wird hierfiir voriibergehend aufgehoben;
aufgrund des zu erwartenden Verkehrsaufkommens gilt in
der gesamten Ortsdurchfahrt Schnellingen Tempo 30.

Die Verkehrsteilnehmer sowie die betroffenen Anwohner
und Gemeinden werden fiir die Behinderungen um
Versténdnis gebeten. Das StraBenbauamt befindet sich
aktuell in der Planung fiir einen Ersatzneubau im Zuge der
neuen KreisstraBe zwischen Haslach und Fischerbach.
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft unterstiitzt Putzeteaktionen
im Ortenaukreis

Nachste Kreisputzete findet 2020 statt

Alle zwei Jahre am dritten Samstag im Marz organisiert der
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis einen Kreisput-
zetetag. Da die letzte ortenauweite Aufrium- und Sauber-
machaktion mit Giber 13.000 Teilnehmern im letzten Frihjahr
stattfand, wird es in diesem Jahr zwar keine Kreisputzete
geben, unabhangig davon unterstiitzt die Abfallwirtschaft
aber Putzeten von Vereinen, Schulen und Kindergarten.

Vereinigungen und Institutionen, die eine eigene Putzete
durchfiihren und so zur Sauberhaltung der Landschaft und
einer schdéneren Ortenau beitragen, erhalten einen Zuschuss
von 4 Euro pro Teilnehmer. Das Formular dazu gibt es auf
der Internetseite der Abfallwirtschaft unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de im Menupunkt ,,Formulare und Info-
thek”. Wahrend der Vogelbrutzeit vom 15. April bis 15. Juli
sollen aus Naturschutzgriinden keine Putzeteaktionen
durchgefiihrt werden. Innerhalb dieser drei Monate gewéahrt
der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft daher auch keinen
Zuschuss.

Handschuhe und Warnwesten missen selbst mitgebracht
werden. Diese stellt der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft
Ortenaukreis nur bei der Kreisputzete zur Verfligung. Die
eingesammelten Abfélle kénnen nach der Putzete auf den
Deponien und Wertstoffhdfen des Ortenaukreises kostenlos
abgegeben werden. Voraussetzung ist, dass die Putzete
einige Tage vorher formlos bei den Abfallberatern ange-
meldet wird.

Weitere Informationen erhalten Interessierte bei den Abfall-
beratern des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis
unter Telefon 0781 805-9600, via E-Mail unter abfallwirt-
schaft@ortenaukreis.de oder auf der Internetseite www.
abfallwirtschaft-ortenaukreis.de.

-Lesesp‘afs fur die ganze 'Familie!




SOMME Ro
Ferienprogramm

Ortenberg

Liebe Eltern,
Gesucht sind Ideen ohne Grenzen!

Die Planung flur das diesjahrige Sommerferienprogramm hat schon wieder begonnen.
Es findet dieses Jahr vom 5. August bis 6. September 2019 statt.

In all den Jahren fanden die unterschiedlichsten Programmpunkte statt, z. B. Klettern, Kanu
fahren, Bauernhofbesuche, Nistkastenbau, Eselwanderung, ein Besuch bei der Feuerwehr
und vieles mehr.

Alimahlich findet ein Generationenwechsel statt. Kinder, die jahrelang dabei waren, nehmen
jetzt aus Altersgrinden nicht mehr teil und einige Eltern, die sich in den letzten Jahren
ehrenamtlich sehr stark engagiert haben, méchten nun diese Aufgaben an die nachste
Elterngeneration weitergeben.

Damit wir wieder ein schones, buntes und vielfiltiges Programm zusammenstellen
konnen, brauchen wir unbedingt lhre Hilfe!

Bringen Sie bitte Ihre Vorschlage und Ideen oder betreuen Sie eines der vielen bewahrten
Programmpunkte. Es gibt bereits Ideen mit den unterschiedlichsten Programmpunkten, hierfir
werden jedoch Personen gesucht, die diese Projekte betreuend begleiten. Begleitpersonen
kénnen auch Jugendliche ab 14 Jahre sein, die dann gerne eine Bescheinigung fur ein
Sozialpraktikum erhalten.

Die Ortenberger Kinder freuen sich iiber jedes Engagement, damit auch dieses Jahr
die Ferien zu einem schonen Erlebnis werden.

Angebote, die nur auBerhalb des Zeitraumes 5. August - 6. September angeboten werden
kénnen, sind selbstverstandlich auch moglich.

Den Anmeldevordruck finden Sie im Amtsblatt oder auf der Homepage der Gemeinde oder der
Schule.

Bei weiteren Fragen melden Sie sich gerne im Schulsekretariat bei Elke Blirkle,
Telefon 0781 / 33067 oder gerne auch per Email ferienprogramm@ortenberg-baden.de

Herzlichen Dank fur lhre Unterstutzung.
Die Gemeindeverwaltung und das Sommerferienprogramm-Team
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STIMME Ro
Ferienprogramm
Ortenberg

Veranstaltungen zwischen 5.8. - 6.9.2019

Ich/Wir mache/n mit beim Ortenberger Sommerferienprogramm 2019

Name/Verein:

Ansprechpartner/in:

Adresse:

E-Mail & Telefon:

Datum: Unterschrift:

Beschreibung fiir das Programmbheft:

Titel/Motto der Veranstaltung:

- bitte kurz beschreiben was die Teilnehmer/innen erleben werden -

Datum + Wochentag: Uhrzeit: von bis
Kosten pro Teilnehmer/in: Alter der Kinder:
Veranstaltungsort: max. Teilnehmerzahl:
Treffpunkt:

bendtige noch Betreuer/innen/ habe folgende Betreuer/innen:

Mitzubringen ist: (z. B. Hinweis zur Kleidung, Trinken, Essen etc.)

Bitte bis spat. 15. April 2019 abgeben an: Ferienprogrammteam Elke Biirkle (Schulsekretariat)

ferienprogramm@ortenberg-baden.de

Telefon: 0781-33067




Agentur fiir Arbeit
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Gewerbepark Raum Offenburg (GRO)

Mut zu MINT - Informiere dich tiber Berufe

in Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und
Technik

Woche der Ausbildung vom 11. bis 15 Marz 2019

Die diesjahrige Woche der Ausbildung findet vom 11. bis 15.
Marz 2019 statt. Diese bundesweite Aktionswoche der
Bundesagentur fiir Arbeit, soll Jugendli-chen die Vorteile
und Chancen einer beruflichen Ausbildung aufzeigen.

Am Dienstag, 12. Marz 2019 findet ab 15 Uhr im Berufsinfor-
mationszentrum der Agentur fiir Arbeit Offenburg, Weingar-
tenstraBBe 3, eine Veranstaltung zum The-ma MINT-Berufen
in dualer Ausbildung und Studium statt.

Arbeitgeber mit ihren Auszubildenden bzw. Studierenden
sowie die Hochschule Offenburg stellen MINT-Berufe in den
Bereichen Informatik, Chemielaborant/in, Werkstoffpriifer/in
und Ingenieurwesen vor. Im Anschluss stehen Arbeitgeber,
Hochschule und die Berufsberatung der Arbeitsagentur
Offenburg fiir Fragen zur Verfligung.

Der Bedarf an MINT-Fachkréaften ist sehr hoch und wird
kiinftig wachsen.

In einem breiten Berufswahlspektrum kénnen Jugendliche
wahlen, welcher Beruf fiir sie passend ist. MINT-Berufe sind
abwechslungsreich, bieten glanzende Jobaussichten, beste
Karriereperspektiven und gute Bezahlung. Besonders fiir
Schiilerinnen bieten MINT-Berufe eine Chance in Zukunfts-
bereichen tatig zu werden und den digitalen Wandel mitzu-
gestalten.

Infobest Kehl/StraBburg

Grenziberschreitender Sprechtag zu Alltagsfragen

Der nachste grenziiberschreitende Sprechtag der INFO-
BEST Kehl/Strasbourg findet am Dienstag, den 02.04.2019
bei der INFOBEST in Kehl statt.

Zahlreiche Birger am Oberrhein leben in einem Land und
arbeiten im Nachbarland. Daraus ergeben sich Fragen zu
Krankenversicherung, Steuern, Familienleistungen oder
zum Thema Arbeit. Experten aus beiden Landern kénnen
diese Fragen kompetent beantworten, konkrete Lésungen
vorschlagen und die nétigen Verfahrensschritte erlautern.
Anwesend sein werden Vertreter der Agentur fiir Arbeit und
der franzésischen Arbeitsverwaltung Péle Emploi, der Fami-
lienkasse, der L-Bank und der franzésischen Familienkasse
Caf du Bas-Rhin, der Krankenkasse AOK und der franz6-
sischen Krankenkasse CPAM sowie des deutschen Finanz-
amts.

Terminvereinbarungensindtelefonisch, per Email oder vor
Ortunbedingt erforderlich (Anmeldeschluss: 29.03.2019).
Die Experten sind am 02. April von 9:00 bis 12:00 Uhr und
von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr bei der INFOBEST Kehl/Stras-
bourg anzutreffen. Die Beratung ist kostenlos und erfolgt in
individuellen Gesprachen von ca. 20 Minuten. Die Gespréache
kénnen auf Deutsch oder auf Franzésisch stattfinden.

INFOBEST Kehl/Strasbourg
Rehfusplatz 11

77694 Kehl

Tel : 07851 94 79 0

E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu

Offentliche Bekanntmachung

Offentliche Sitzung der Verbandsversammlung des
Zweckverbands ,,Gewerbepark Raum Offenburg®

Am Montag, den 18. Mérz 2019, 18:20 Uhr

findet im GroBen Sitzungssaal des Rathauses der Gemeinde
Schutterwald, KirchstraBe 2 in 77746 Schutterwald, eine
offentliche Sitzung der Verbandsversammlung des Zweck-
verbands ,,Gewerbepark Raum Offenburg“ statt.

TAGESORDNUNG

1. BegriiBung und Einfihrung durch den Verbandsvorsit-
zenden

2. 1. Anderung des Bebauungsplans ,,Gewerbepark Raum
Offenburg - Teilgebiet Schutterwald BA 1 (Vorlage Nr.
2/19)

3. Feststellung des gepriften Jahresabschlusses 2017
(Vorlage Nr. 3/19)

4. Festsetzung des Wirtschaftsplans 2019 / Fortschrei-
bung der Gesamtfinanzierung (Vorlage Nr. 4/19)

5. Verschiedenes

6. Neuwahl des Verbandsvorsitzenden und seiner Stellver-

treter (Vorlage Nr. 5/19)

Zu dieser Sitzung ist die Bevolkerung recht herzlich einge-
laden.

Klaus Jehle
Biirgermeister und Verbandsvorsitzender

Deutsche Rentenversicherung

Neue Seminare zur Sozialversicherung

Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg
bietet auch 2019 wieder Seminare zu sozialversicherungs-
rechtlichen Fragen an. Das kostenfreie Angebot richtet
sich an Arbeitgeber, Mitarbeiter in Personalbiiros und
Steuerberater.

In Offenburg finden die Seminare an folgenden Terminen
statt:

Seminar »Sozialversicherungspflichtige Themen und
Neuerungen (Jahresarbeitsentgeltgrenze, = Umlagen,
Anderung der Geringfiigigkeitsrichtlinien, Neue Gleitzo-
nenregelung, euBP«

13. und 14. Mai 2019 jeweils von 9 bis 12 Uhr in Offenburg,
OkenstraBe 27 (Regionalzentrum, Besprechungsraum)

Seminar »Ablauf einer Betriebspriifung mit versicherungs-
und beitragsrechtlichen Sachverhalten; euBP«

13. und 14. Mai 2019 jeweils von 13.30 bis 16.30 Uhr in
Offenburg, OkenstraBe 27 (Regionalzentrum, Bespre-
chungsraum)

Bitte beachten Sie: Die Teilnehmerzahl an den Seminaren ist
begrenzt. Berlicksichtigt werden Interessenten in der
Reihenfolge der Anmeldung. Anmeldeschluss ist der 12.
April 2019.

Die Seminare werden landesweit in allen Regionen ange-
boten. Weitere Informationen finden Sie im Internet unter
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de. Uber den
Bereich »Wichtige Links« kommen Sie direkt zu den Anmel-
deformularen fir die Arbeitgeberseminare. Weitere Auskunft
erhalten Sie auch Uber das kostenlose Service-Telefon unter
0800 100048024.



Fundsachen I

Fundsachen Fasent/Montenegro
Mehrere Schllssel
Miitzen

Kindergarten, Schule
und Weiterbildung

Kindertagesstatte St. Elisabeth Ortenberg

Flohmarkt - Rund ums Kind in Ortenberg

Am Sonntag, 17. Marz 2019, veranstaltet das Flohmarkt-
team der Kindertagesstatte Ortenberg in der Schlossberg-
halle einen Flohmarkt - Rund ums Kind. Von 13 bis 15 Uhr
kénnen gut erhaltene Kinderkleidung, schénes Spielzeug,
Biicher und vieles mehr erstanden werden.

Es gibt auch wieder die Méglichkeit groBe Spielgerate, Fahr-
zeuge, u. a. ohne Tischreservierung abzugeben. 10% des
Verkaufserldses kommt hiervon der Kindertagestatte zugute.
Selbstversténdlich ist auch fir das leibliche Wohl gesorgt.
Die Tische sind alle vergeben - nur noch Warteliste méglich
.Die Tischgebiihr betragt 10 Euro. flohmarkt-ortenberg@

mail.de
Waldnrfkinderqyter?‘foenhurq e.V. @

Einladung zum Puppenspigl mit P
Bastelstube fur Rinder ?‘b 3 Jahre

3 AufflnsuRaEnNiGE0"
. Bastelstube 15:00-16:3
w1

" VogesenstraRe 12
' Offenburg
im Waldarfkindergarten

Forderverein fiir Kinder und Jugendliche
Griesheim e.V.

Flohmarkt fiir Kinderartikel

am Sonntag, den 17. Marz 2019 von 14 - 16 Uhr

in der Gottswaldhalle in Griesheim

Am Sonntag, dem 17. Marz 2019 veranstaltet der Férder-
verein fiir Kinder und Jugendliche Griesheim von 14 - 16 Uhr
zusammen mit den Eltern von Grundschule und Kinder-
garten seinen traditionellen Frihjahrsflohmarkt. Freie Tische
kénnen unter der Rufnummer 0176 788 146 88 angefragt
werden. Ein Tisch kostet 5 Euro und einen Kuchen. Ange-
boten werden Kleidung, Spielzeug, Biicher und vieles mehr
rund ums Kind. Der Erlés geht an den Férderverein, der
damit Projekte des Kindergartens, der Grundschule und fiir
Jugendliche unterstitzen kann.

Gewerbeakademie

Projekte professionell managen
Projekte professionell starten und die richtigen Teams bilden
und motivieren sind Ziel eines Seminars ,Projektmanage-
ment - Arbeitstechniken und Fihren im Projekt” am 15. und
16. Méarz an der Gewerbe Akademie Offenburg.

Die Teilnehmer lernen, Planungsinstrumente richtig einzu-
setzen, das Zeit-, Konflikt- und Stress-Management zu
verbessern und Problemlésungen zu finden. Dazu gehdren
die Moderation und Visulisierung in Projekten, das Projekt-
Controlling und die Dokumentation.

Der Fachkurs wird unter bestimmten Voraussetzungen aus
Mitteln des Européischen Sozialfonds bezuschusst. Weitere
Auskiinfte erteilt Melanie Schley vom Weiterbildungsma-
nagement der Gewerbe Akademie Offenburg unter Telefon
0781 793 110 sowie unter www.gewerbeakademie.de.

Wissen zur Gasfeuerung

Aufbau, Funktion und Einstellung von atmosphéarischen
Gasgeraten, Raumheizer, Gas-Wasserheizer und Umlauf-
heizer sind unter anderen Themen eines Lehrgangs, der am
26. Marz an der Gewerbe Akademie Offenburg startet. Ziel-
gruppe sind Gesellen und Meister im Installateur- und
Heizungsbauerhandwerk, die sich Uber den akteuellen
Stand im Bereich Gasfeuerung informieren wollen.

Der Fachkurs wird unter bestimmten Voraussetzungen aus
Mitteln des Européischen Sozialfonds bezuschusst. Weitere
Auskiinfte erteilt Melanie Schley vom Weiterbildungsma-
nagement der Gewerbe Akademie Offenburg unter Telefon
0781 793 110 sowie unter www.gewerbeakademie.de.

Bildungszentrum Offenburg

Progressive Muskelentspannung

Die Progressive Muskelentspannung nach Jacobson ist ein
leicht zu erlernendes und wirksames Entspannungsver-
fahren, das mit einfachen Bewegungs-, Achtsamkeitsoder
Atemuiibungen erganzt wird.

Die Entspannungstherapeutin Nicole Spath fiihrt in diesem
achtteiligen Kurs im Bildungszentrum Offenburg schritt-
weise in diese Entspannungsmethode ein.

Bitte mitbringen: Yoga-/Isomatte, Decke, kleines Kissen
Leitung: Nicole Spath, Entspannungstherapeutin

Acht Termine: dienstags ab 26. Marz, 19:00 - 20:00 Uhr (bis
28. Mai)

Teilnahmegebliihr 72 Euro



Anmeldung bis 17. Marz und weitere Informationen im
Bildungszentrum Offenburg,

Kath. Zentrum St. Fidelis, StraBburger Str. 39, 77652 Offen-
burg, Tel. 0781 925040,
info@bildungszentrum-offenburg.de ,
trum-offenburg.de

Vereinsmitteilungen I

Probe
Die nachste Feuerwehr-Probe findet am kommenden
Montag, 11.03.2019 um 19:30 Uhr statt.

Narrisches Erzahlcafé bei SONO im Storchennest

Am vergangenen Mittwoch fand das Erzahlcafé im Atrium
der Senioren-Wohngemeinschaft ,Storchennest“ in der
Unteren Matt statt. AuBer den Ublichen Besuchern hatten
sich auch einige Bewohner der Wohnungen im Oberge-
schoss eingefunden, sodass das Atrium mit der angren-
zenden Kiiche fast aus allen Nahten platzte.

Nachdem sich die narrisch gekleideten Besucher am reich-
haltigen Kuchenbuffet und mit Kaffee oder Tee gestarkt
hatten, ging es zum musikalischen Teil Gber. Unser Musikant
Klaus Engelhardt heizte den Senioren kraftig ein, es wurde
gesungen, geschunkelt und viel gelacht.

Viel zu schnell verging die Zeit und man war sich einig, dass
dies ein gelungener Nachmittag war.

Herzlichen Dank an den Musiker Klaus Engelhardt fir die
tolle Unterhaltung, den Kuchen- und Fasentkichli-Spende-
rinnen sowie den Helferinnen und Helfern von SoNO beim
Servieren und anschlieBendem Abwasch.

www.bildungszen-

Feuerwehr Ortenberg

www.ffw-ortenberg.de

Soziales Netzwerk Ortenberg e.V.

www.sono-ortenberg.de

Das Erzahl-Café im Schlossbergstuble (Dorfplatz) ist mitt-
wochs um 15 Uhr gedffnet. Da gibt es Kaffee und Kuchen,
Tischspiele, leichte Sitzgymnastik, Gedéachtnistraining,
Volkslieder-Singen und natirlich Zeit zum Schwatzen in der
Runde. Wer dazukommen méchte, und sei es nur mal so
zum Hineinschnuppern, ist herzlich willkommen!
Projektleiterin: Gerda Link, Telefon: 3 54 58.

Fahrwiinsche richten Sie bitte von Montag bis Freitag
(mindestens drei Tage vordem gewiinschten Fahrtermin)
an llona Sundermann, Tel. 97 05 89 89.

Die Fahrwiinsche kénnen nur an llona Sundermann gestellt
werden und kénnen nur innerhalb eines Radius von héch-
stens 10 km angenommen werden.

Wenn es um Begleitung und Unterstiitzung bei hauslichen
Alltagstatigkeiten geht, wenden Sie sich bitte an die Projekt-
leiterin Renate Rieder, Tel. 97 05 89 88.

Wir suchen noch ehrenamtliche Mitarbeiter/innen fir
folgende Aufgaben in der ,Wohngemeinschaft Storchen-
nest“: Begleitung zum ,Erzahl-Café“ (am Mittwochnach-
mittag), Begleitung beim Kirchgang, Hilfe bei Ausfligen,
Singen/Vorlesen/Basteln etc. in der Gruppe). Interessierte
melden sich bitte bei der Koordinatorin Renate Rieder Tel.
97 05 89 99.

Zentrale Telefonnummer “Wohngemeinschaft Storchen-
nest“ 97 05 88 90.

Helfen kann SoNO auch bei Fragen, die mit Pflegeeinstu-
fungen oder sonstigen finanziellen Leistungen der Pflege-
kassen zu tun haben. Fir SoNO-Mitglieder ist die Beratung
kostenlos.

Mehr Informationen bietet unsere Homepage: www.sono-
ortenberg.de

Die Telefonnummern haben sich geandert. Wir bitten um
Beachtung.

Kontakt:

Neue Postanschrift:

Untere Matt 5

77799 Ortenberg

Tel: 0781 / 97 06 33 00

E-Mail: sono.ortenberg@googlemail.com

= Turnverein 1903 Ortenberg e.V.
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Ankiindigung Heimspieltag Volleyball Damen 2

Liebe TVO-ler/-innen, liebe Fans,

herzlich méchten wir, die Volleyball-Jugend-Mannschaft des
TV Ortenberg, Euch zu unserem letzten Spieltag der Saison
2018/19 ,daheim“ in der Schlossberghalle in Ortenberg
einladen. Er findet am Sonntag, den 10. Méarz ab 11 Uhr
statt. Schaut doch beim Sonntagsspaziergang gerne bei
uns durch, der Eintritt ist frei und fiur Kaffee und Kuchen ist
gesorgt.

Der Spieltag hat fiir uns eine besondere Bedeutung. Zum
einen ist er der Letzte dieser Saison, zum anderen geht es
um den Aufstieg von der Kreisliga in die Bezirksklasse. Der
Heimspieltag verspricht in jedem Fall spannend zu werden,
da jedes Spielergebnis entscheidend ist und jeder Punkt
zahlt.

Unsere Gegner sind der VC Offenburg 5 und der VSG
Mundingen. Gegen beide Mannschaften konnten wir uns
bisher nicht durchsetzen, hoffen sie aber diesmal schlagen
zu kénnen.



Wir freuen uns auf Eure zahlreiche Unterstiitzung und
tatkraftiges Anfeuern!

Auf geht’s!

lhre Volleyball Damen 2

== w == Sportverein Ortenber
_SV&E~ -

,"'"i.’_j WWW. svortenberg de

Riickrundenauftakt in Reichenbach

Am kommenden Sonntag startet der SVO in Reichenbach in
die Rickrunde. Um im oberen Drittel der Tabelle dabei-
bleiben zu kénnen, sollten drei Punkte eingefahren werden.

18. Spieltag

Sonntag, 10.03.2019

13.00 Uhr SV Reichenbach/G. 2 — SV Ortenberg 2
15.00 Uhr SV Reichenbach/G. - SV Ortenberg

Spielpaarungen Jugend
Freitag, 08.03.2019

19.00 Uhr A, SG Niederschopfheim — SG Ortenberg
Samstag, 09.03.2019
14.00 Uhr C2, SG Acher-Rench 2 — SG Zunsweier 2

La - Schiitzengesellschaft Ortenberg

www.sg-ortenberg.de
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Einladung zur Jahreshauptversammliung

Heute Freitag, den 8. Marz 2019 hélt die Ortenberger Schiit-
zengesellschaft von 1559 e.V. ihre 53. ordentliche Hauptver-
sammlung ab.

Alle Mitglieder, sowie Freunde und Génner sind hiermit herz-
lich eingeladen.

Ort der Versammlung:

Schiitzenhaus, Schluchgasse 2 (am Steinbruch)
Beginn:19:30 Uhr

Tagesordnung:

BegriiBung durch den 1. Vorsitzenden

Totenehrung

Geschaftsbericht des 1. Vorsitzenden

Bericht des Sportwarts

Bericht des Jugendleiters

Bericht des Schatzmeisters

Bericht der Kassenpriifer

Entlastung des Schatzmeisters

Entlastung der Vorstandschaft

10. Wahl eines Kassenpriifers

11. Ehrungen

12. Verschiedenes, Wiinsche und Antrage

©CoNooak~ONH

Antrage zur Hauptversammlung kénnen nur beriicksichtigt
werden, wenn sie eine Woche vor der Versammlung schrift-
lich eingereicht werden (§ 11 Abs. 2 der Satzung).

GemaB den gesetzlichen Vorgaben weisen wir darauf hin,
dass wir Ende Marz den Jahresbeitrag 2019 mittels des
SEPA-Lastschriftverfahrens einziehen. Anderungen der
Bankverbindung bitten wir an Schatzmeister Bernd Schmid,
Tel.: 0781/38940 beschmid@arcor.de mitzuteilen.

Wir freuen uns Uber Deine/lhre Teilnahme und bitten um
punktliches Erscheinen.

Mit kameradschaftlichem SchiitzengruB

Bernd Siebert

1.Vorsitzender

ALTPAPIERSAMMLUNG - VORANZEIGE

Die Umwelt schiitzen, Rohstoffe einsparen und dabei die
Vereine unterstiitzen!

Am Samstag, 16. Marz 2019 fuhrt die Ortenberger Schiit-
zengesellschaft eine Altpapiersammlung durch. Wir bitten
das Papier gebiindelt oder in Kartons verpackt gut sichtbar
am StraBenrand abzustellen. Fiir Ihre Hilfe bedanken wir uns
bei der gesamten Dorfgemeinschaft bereits im Vorfeld recht
herzlich.

TERMINE - alles auf einen Blick:

Fr. 08.03.2019, 19:30 Uhr - 53. ordentliche Hauptversamm-
lung im Schiitzenhaus (ohne Wahlen)

Sa. 09.03.2019 - Abschluss der Altersrundenwettkdmpfe im
Brauwerk

Sa. 16.03.2019, 9:00 Uhr - Altpapiersammlung

GUT SCHUSS & ALLE INS GOLD

Weitere Informationen im Internet unter
www.sg-ortenberg.de

%ﬁ"“mwm Musikverein Ortenberg

Ker spleit che e !

Generalversammlung Musikverein und Blaserjugend am
10. Mérz
Die Generalversammlung des Musikvereins findet am
Sonntag, den 10. Marz um 18 Uhr im Gasthaus Krone statt.
Die Blaserjugend fiihrt dort ihre Generalversammlung
bereits um 17 Uhr durch.
Tagesordnung:
1. Musikalische Eréffnung
2. BegriBung
3. Totenehrung
4. Berichte

- des 1. Vorsitzenden

- des Schriftfiihrers

- des Kassierers

- der Kassenprifung und Entlastung des Kassierers

- des Dirigenten

- des Musikerobmannes

- des Jugendvorstandes

5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Neuwahlen

7. \Verschiedenes

8. Wiinsche und Antréage
Termine

15. - 17. Marz Probewochenende



Gesangverein
Sangerbund Ortenberg e.V.

www.gv-ortenberg.de

AT

Einladung zur Jahreshauptversammlung des
Gesangvereins Sangerbund 1862 Ortenberg e.V.
am 30.3.2019 um 19:30 Uhr

im Gasthaus Zum Ochsen in Ortenberg
Tagesordnung

1) BegriiBung

2) Feststellung der ordnungsgemaBen Einladung
3) Feststellung der Beschlussfahigkeit

4) Beschluss Uber die Tagesordnung

5) Jahresrickblick des Gesangvereins und Ausblick
a) Bericht des Vorsitzenden

b) Bericht der Schriftflihrerin

c) Bericht der Chorleiterin

d) Bericht der Kassenwartin

e) Bericht der Kassenpriifer

Entlastung des Vorstands

Neuwahl des Vorstands

a) Wahl eines Versammlungsleiters

b) Vorsitzende/r

c) Stellvertretende/r Vorsitzende/r

d) Kassierer/in

e) Schriftfihrer/in

f) Beisitzer

Ehrungen

Verschiedenes

6)
7)

8)
9)

Fur den Vorstand
Trutz-Ulrich Stephani
Angelica Schwall-Diiren

Unmittelbar vor der Jahreshauptversammlung findet fir

unsere verstorbenen Mitglieder um 18:30 Uhr in der Pfarr-
kirche Ortenberg ein Gottesdienst statt.
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Dingeli-Spattle-Zunft Ortenberg e.V.

www.narrenzunft-ortenberg.de

Fasent 2019

Die Dingeli-Spattle-Zunft Ortenberg e.V. méchte sich bei
allen recht herzlich bedanken, die sich bei der Fasent 2019
auf irgendeiner Weise beteiligt, mitgewirkt, geholfen und
engagiert haben.

Ein besonderes Dankeschén geht an unsere Mitglieder, die
uns auch in diesem Jahr sehr unterstitzt haben.

Vielen Dank

Wir méchten uns bei der Freiwilligen Feuerwehr Ortenberg
fur die Verkehrsregelung am Schmutzigen und am
Fasnachtsdienstag bedanken.

Ebenso wollen wir uns beim Musikverein und dem Spiel-
mannszug fiir die musikalische Unterstiitzung bedanken.
Vielen Dank geht an die Gemeinde Ortenberg und Markus
Vollmer fiir die reibungslose Zusammenarbeit.

Wir méchten uns auch recht herzlich beim TVO bedanken,
fur die Nutzung des Stibles.

Riickblick

Dingeli-Essen 2019 im Gasthaus ,,Krone*

Auch in diesem Jahr wurde wieder ein tolles narrisches
Programm aus der Bitt geboten. Der Druellappenorden
erhielt Martin Kiefer fiir seine Verdienste um die Ortenberger
Dorffasent.

Der Tellerorder erhielte in diesem Jahr Jirgen Mayer.

14

Voranzeige

Kiichlesonntag am 10.03.2019

Wir laden alle Mitglieder und Freunde zum Kiichlesonntag
ab 14:30 Uhr ins Feuerwehrhaus ein.

Weitere Termine und Infos unter
www.narrenzunft-Ortenberg.de




Fasentgemeinschaft
Freies Montenegro 1907/65 e.V.
Bachbréagel Montenegro
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Ein herzliches Vergelts-Gott

Liebe Montenegriner,

die diesjéhrige Fasent war eine sehr lange und auch eine
sehr schéne Fasent. Unser Motto ,Monte 2019 -Der
schonste Bart der Ortenau“ war bei unseren vielen Gésten
am Fasentsundig der Renner. Die Bartprémierung mit den
vielen verschiedenen Barten aber auch unsere vielen
anderen Attraktionen haben unsere Géaste begeistert.

Wir méchten an dieser Stelle allen unseren Mitgliedern und
Helfern, die nicht im Verein sind, herzlich Danke sagen. Auch
mochten wir der Feuerwehr, den der Polizei, dem Rotkreuz
sowie der Gemeindeverwaltung Danke sagen. Aber vor
allem méchten wir auch den Anwohnern rund um den Vogts-
keller und allen, die wahrend unserer Fasent Beeintrachti-
gungen erfahren haben, fur ihr Verstandnis danken.

Auch ein herzliches Vergelts-Gott an unsere narrischen
Gaste, die unseren Talkessel am Fasentsundig besucht
haben und mit uns eine wunderschénen

Johrmarkt gefeiert haben.

Saulosgewinner

Die Losnummer Nr. 1693 kann sich (iber eine Speckseite
freuen, die

Losnummer Nr. 2065
Gewinne kénnen bei der
Metzgerei Karl Stigler in Ortenberg abgeholt werden.
Sonntag, 10.03.2019, 14:30 Uhr

Herzliche Einladung zum Kiichlesonntag im Elisabethen-
haus. Wie immer

wollen wir bei Scherben und Berliner und mit vielen Bildern
nochmals auf die

Fasent 2019 blicken.

Mit montenegrinischen GriaBen

Vogt und Rat

www.freies-montenegro.de

Uber einen Schinkenspeck. Die

Frauen-Treff Ortenberg e.V.

Frauenfriihstiick am 16.3.2019 im Gemeindehaus St. Elisa-
beth.

Beginn: 9:30 Uhr , Einlass 9:00 Uhr

Anmeldungen bis spatestens 11.3.2019 bei Brigitte Litterst
Tel. 0781/37455.

Im AnschluB an das Friihstiick wird uns Frau Monika Strauch
einen Einblick Gber die Arbeit des Vereins ,Frauen helfen
Frauen Ortenau e.V. geben.

Kath. Seniorenwerk

Dazu zahlen ganz besonders Haustiirgeschéfte, Betrugs-
maschen und Trickdiebstahle. Oft wird mit vermeintlich
glinstigen oder sogar kostenlosen Angeboten die Gutmiitig-
keit, die Hilfsbereitschaft oder auch die Einsamkeit alterer
Menschen ausgenutzt — meist zum Schaden der Senioren.
Wie kann man die Maschen der Betriiger erkennen, wie
kann man sich schiitzen, was kann man tun, wenn es dann
doch passiert ist?

Antworten und Tipps vor Kriminalitat im Alltag? Risiken und
Kriminalitatsformen, denen besonders Senioren ausgesetzt
sind, stehen im Mittelpunkt seines Vortrags.

Nach seinem Vortrag steht Herr Huber noch fir Fragen zur
Verfligung.

Wie immer, kommt auch der gesellige Teil des Nachmittags
nicht zu kurz. Unser Seniorenchor unter der Leitung von
Oskar Vollmer wird mit einigen Liedern auch zum Gelingen
des Nachmittags beitragen.

CDU Ortsverband

CDU nominiert Kandidaten

Die CDU Ortenberg stellt in einer Nominierungsversamm-
lung die Kandidatinnen und Kandidaten fiir die Gemeinde-
ratswahl am 26. Mai 2019 auf.

Die Versammlung findet am Dienstag, 12. Méarz 2019, um
20.00 Uhr im Gasthaus Krone in Ortenberg statt. Auf der
Tagesordnung stehen zunachst die Regularien zur Wahl.
Nachdem sich die Kandidatinnen und Kandidaten vorge-
stellt haben, erfolgt deren Nominierung in geheimer Wahl.

Freundeskreis Stadtbibliothek

Literatur am Montag

Dr.Matthias Riihl, Der Leib in Schopenhauers Philosophie
Der Freundeskreis der Stadtbibliothek Offenburg Iadt am
Montag, 11.Mérz 2019, um 19 Uhr zu seinem dritten Vortrags-
abend in die Offenburger Stadtbibliothek (Kulturforum) ein.
Im Rahmen der Reihe , Literatur am Montag“ wird sich Dr.
Matthias Rihl in einem weiteren Vortrag mit der Philosophie
Arthur Schopenhauers beschéftigen.“ Philosophie gilt oft
als abstrakt, lebensfern, weltfremd. Dass das bei Schopen-
hauer anders ist, zeigt sich vor allem darin, wie er den Leib
in seinem Konzept zur Sprache bringt: als Basis lebenswelt-
licher und wissenschaftlicher Erkenntnis, als Ausgangs- und
Umschlagspunkt metaphysischer Erfahrung zwischen
Lebensleid und seiner Uberwindung*.

Kostenbeitrag: 3 Euro

Schwarzwaldverein Zell-Weierbach

Seniorennachmittag

Am kommenden Donnerstag, 14. Marz 2019 um 14:00 Uhr
findet unser nachster Seniorennachmittag im Gemeinde-
haus St. Elisabeth, Obere Matt 13, statt.

Neben Kaffee und Kuchen kommt Herr Polizeihauptkom-
missar Hans Peter Huber zu uns. Er ist beim Referat Préaven-
tion des Polizeiprasidiums Offenburg Experte fiir Fragen
rund um das Thema Kriminalitdt gegen Senioren.

Sein Thema: ,,Sicher leben - wie schiitzen wir uns vor Krimi-
nalitat im Alltag“

Vereinsheim geéffnet

Neue und alte Freunde treffen, das ist Lebensfreude pur.
Mach mit bleib fit. Das Vereinsheim des Schwarzwaldver-
eins Zell-Weierbach ,Walensteinhiitte“, direkt beim ,,Zeller
BarfuBpfad“ und ,Riedle-Waldparkplatz*“ in Zell-Weierbach,
ist am Sonntag, 10.03.2019 von 14 bis 18 Uhr fiir unsere
Mitglieder, Wanderer, Mountainbiker und Gaste gedffnet.
Unser ehrenamtliches Huttenteam bietet Kaffee, selbstge-
backenen Kuchen, Vesper, Weine aus den Offenburger
Rebland-Gemeinden und ziinftige Badische Biere an.
Huatten-Gemitlichkeit ist garantiert. Alle Mitglieder, Birger,



einschlieBlich Neuburger der Offenburger Reblandge-
meinden sowie Gaste aus nah und fern sind zu unserer
Hutten6ffnung herzlich eingeladen und willkommen.

Euer Schwarzwaldverein im ,,Offenburger Rebland“.

Mehr unter: www.swv-zell-weierbach.de

Senioren-Wanderung beim Schwarzwaldverein
Getreu unserem Motto: ,Neue und alte Freunde treffen!

Mach mit, bleib fit!“ veranstaltet am 14.03.2019 der
»Schwarzwaldverein e.V. Zell-Weierbach® fir seine Seni-
oren-Mitglieder die monatliche ,,Senioren-Bus-Wanderung*“.
Mit einer Fahrt ins ,,Blaue”, mdglichst einer kleinen Wande-
rung und immer wieder neuen Uberraschungen findet am
Ende der Veranstaltung der Abschluss und Ausklang in
einem regional typischen Gasthaus statt. Alle Senioren/
Innen des Vereins sind dazu herzlich eingeladen. Die Teil-
nehmerzahl ist aus organisatorischen Griinden begrenzt.
Information und die verbindliche Anmeldung bei Christel
und Dieter Wallasch, Telefon: 0781/39604, oder bei Hans
Vogt, Telefon: 0781/33949.

Euer Schwarzwaldverein im ,, Offenburger Rebland ,,.

Mehr unter: www.swv-zell-weierbach.de

Premiumwanderweg Durbacher Weitblick
Am Sonntag, 17.03.2019 unternimmt der ,Schwarzwald-

verein e.V. Zell-Weierbach® eine Wanderung auf dem Premi-
umwanderweg ,Durbacher Weitblick“. Startpunkt der
Wanderung ist beim Festplatz in Durbach. Der Weg wird uns
durch die vielféltigen und abwechslungsreichen Land-
schaften Durbachs und zu sehr schénen Panoramasichten
fuhren. Der Wegverlauf ist dabei so vielfaltig wie Landschaft
selbst mal sanft und ruhig, mal etwas rauer und herausfor-
dernder. Wir erreichen mit knapp 480 Meter den héchsten
Punkt der Wanderung am Heidenknie. Hier empfiehlt sich
eine ausgiebige Rast an der Schutzhiitte mit beeindru-
ckendem Weitblick auf Durbach sowie den H&éhenziigen
entlang der SchwarzwaldhochstraBe mit der Hornisgrinde
und ihrem markanten Turm im Hintergrund. Frisch gestarkt
folgen wir dem Weg auf der H6he Richtung Osten. Anschlie-
Bend haben wir wieder das herrliche Panorama der Durba-
cher Weinberge vor uns, welches uns auf der zweiten
Weghélfte mit verschiedenen Perspektiven und Blickwin-
keln immer wieder begleiten wird. Vorbei an den Hofgiitern
im hinteren Lautenbach erreichen wir einen idyllischen Rast-
platz die Pia-Hutte. Der weitere Weg fiihrt uns an den Wein-
baubetrieben Vollmer und Huber im Lautenbachtal vorbei.
Nun gilt es, gleich auf der gegentliberliegenden Talseite im
Lautenbach noch einmal einen Anstieg mit ca. 100 Héhen-
metern zu bewaltigen. Auf der Hohe angekommen haben
wir den anstrengendsten Teil der Wanderung geschafft und
kénnen das Panorama vor uns ein weiteres Mal genieB3en.
AbschlieBend folgen wir dem Weg durch die Weinberge
abwarts ins Sendelbachtal zum Weingut Mannle und wieder
zuriick zum Startpunkt. Die Streckenlange der mittel-
schweren Wanderung betragt ca. 13 km, dauert ca. 5
Stunden bei ca. 500 HM. Fur die Wanderung ist ordentliches
Schuhwerk, witterungskonforme Kleidung, ausreichend
Getranke, Geselligkeit, Teamgeist und ein kleines Ruck-
sackvesper erforderlich. Der Treffpunkt ist am Sonntag,
17.03.2019, 10:30 Uhr auf dem ,,oberen Parkplatz der Abts-
berghalle in Offenburg - Zell-Weierbach“. Wir bilden Fahrge-
meinschaften und fahren gemeinsam zum Startpunkt der
Wanderung. Zum Ende der Wanderung ist eine gemeinsame
Einkehr in einem heimischen Gasthaus geplant. Alle
Mitglieder und Géste sind herzlich eingeladen und will-
kommen. Die Wanderung ist fiir Mitglieder des Schwarz-
waldvereins kostenlos, Gastwanderer zahlen 4 €. Die Teil-
nehmerzahl ist begrenzt. Weitere Information beim Wander-
fiihrer Werner Killi, Tel.: 0176 47284928.
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Euer Schwarzwaldverein im ,,Offenburger Rebland”.
Mehr unter: www.swv-zell-weierbach.de

Euer Schwarzwaldverein im ,,Offenburger Rebland®.
Unser Motto: Mitglieder gewinnen, Zukunft im Schwarz-
waldverein Zell-Weierbach gestalten.

Neue und alte Freunde treffen! Mach mit, bleib fit!

Mehr: www.swv-zell-weierbach.de

Akkordeon Spielring Zell-Weierbach/
Rammersweier

Akkordeon Spielring Zell-Weierbach/Rammersweier
Friihlingskonzert

am 23.03.2019, 19:30 Uhr in der Turn- und Festhalle
Rammersweier, Einlass 18:30 Uhr.

Der Akkordeon-Spielring Zell-Weierbach/Rammersweier
ladt zum

- Frihlingskonzert 2019 - erstmals unter der Leitung von
Patric Jockers - in die Festhalle Rammersweier ein.

Patric Jockers (ibernahm 2018 nach Jiirgen Schmieder die
Jugendausbildung und das Dirigat des 1. Orchesters vom
Akkordeon-Spielring Zell-Weierbach / Rammersweier.

U.a. leitet Patric Jockers das Bezirksorchester des DHV-
Verbandes Bezirk Ortenau und das Harmonika-Orchester
Jockers aus Kehl-Kork.

Das Harmonika-Orchester Jockers und das 1. Orchester
vom Akkordeon Spielring Zell-Weierbach/Rammersweier
werden das Frihlingskonzert gemeinsam gestalten. Fiir
jeden Geschmack ist mit den Musikrichtungen Klassik,
Lateinamerikanische Musik, Filmmusik, Moderne und Volks-
musik etwas dabei und bietet eine abwechslungsreiche
Unterhaltung. Sie werden begeistert sein. Wir wiinschen
lhnen schon jetzt gute Unterhaltung.

Fir das leibliche Wohl ist vor dem Konzert, in der Pause und
nach dem Konzert bestens gesorgt.

Auf lhren Besuch freut sich der Akkordeon-Spielring Zell-
Weierbach / Rammersweier und das Harmonika-Orchester
Kork.

Car-Sharing

CAR-SHARING BALD IN ORTENBERG ?

Wir suchen 10 - 15 Interessentlnnen, welche an einem Car-
Sharing-Projekt in Ortenberg teilnehmen wollen. Helfen Sie
mit beim Umweltschutz vor Ort tatig zu werden, indem sich
mehrere Menschen zusammenschliessen um sich ein oder
mehrere Autos zu teilen. Es lohnt sich finanziell wenn Sie
sowieso unter 9000 km im Jahr fahren. Bei geniigend Inte-
ressenten wird es eine Infoveranstaltung hier im Ort geben.
Bei Interesse kdnnen Sie sich gerne melden unter Tel. 0174
200 2765 oder Mail engel.lichtquelle@gmail.com.

Kiwanis Club Offenburg

Benefizkonzert mit ULTIMO zugunsten des Kiwanis Clubs
Offenburg

Der Kiwanis-Forderkreis Offenburg e.V. prasentiert sein
traditionelles Benefizkonzert der Band ULtIMO am Samstag,
16. Marz 2019 , um 20.00 Uhr in der Reithalle Offenburg.
ULtIMO, die Event Band des wilden Siidens, hat erst vor
wenigen Wochen ihr 20-jahrigem Biihnenjubildum gefeiert.
Die bekannte Formation besteht aus 14 Musikerinnen und



Musikern, die unterschiedliche Musikstile mit beeindru-
ckender Energie und viel Esprit offerieren, von beliebten
Klassikern bis zu aktuellen Chart- Songs. Als reine Soulco-
verband gegriindet, ist ULTIMO heute eine der gefragtesten
Eventbands im Sidwesten-musikalisch gut aufgestellt,
stets live und mit vollem Einsatz fur das Publikum.

Die Schirmherrschaft hat fiir diese Benefizveranstaltung
Oberbiirgermeister Marco Steffens ibernommen.

Kiwanis ist eine weltweite Serviceorganisation, die sich
Uberparteilich und konfessionsubergreifend in erster Linie
dem Wohl der Kinder verschrieben hat. Frei nach dem
Motto“ Serving the children of the world“ wird der Kiwanis-
Foérderkreis e.V. als Veranstalter mit dem Erlés des Benefiz-
konzerts regionale Projekte und MaBnahmen zur Verbesse-
rung der Lebenssituation vieler Kinder unterstiitzen kénnen.
Vorverkaufsstellen: Optiker Markus Raue, Kittelgasse 1 in
Offenburg; DAV - Kletterhalle, Rammersweierstrasse 9 in
Offenburg; Birgerbiro Offenburg; alle Vorverkaufsstellen
von Reservix oder direkt tiber reservix.de

Autismus Ortenau

Sie haben in lhrer Familie oder Bekanntenkreis einen
Menschen mit Autismus und wollen sich mit anderen
Menschen austauschen, oder Sie méchten sich lGber diesen
Thema einfach nur informieren, dann sind Sie bei uns genau
richtig

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die Elternselbsthilfe Autismus Ortenau moéchte Sie recht
herzlich zum kommenden Netzwerktreffen nach Offenburg
einladen.

Wo: Klinik an der Lindenhéhe (Auditorium)
Bertha-von-Suttner-StraBe 1
77654 Offenburg

Wann: Donnerstag 14.02.2019, 18:30 Uhr

Was: EUTB - Erganzende unabhédngige Teilhabe

Beratung der AGBO e.V.

Referenten Frau Juliane Feldbausch & Daniel Feldbausch,
Ziel ist es, Menschen mit Behinderung dabei zu unter-
stltzen, ihr Recht auf Teilhabe selbst bestimmt zu verwirkli-
chen. Das Angebot richtet sich an Erwachsene und Kinder
mit Behinderung, von Behinderung bedrohte Menschen, an
deren Angehérige und an das soziale Umfeld sowie an
rechtliche Betreuer. Beratung kann in folgenden Bereichen
erfolgen:

Wegweiser Funktion-Beratung und Information zu allen
Fragen der Rehabilitation und Teilhabe. Unabhangigkeit-von
Tragern, die Leistungen bezahlen oder erbringen.
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Ergénzend- zur Beratung anderer Stellen. Kann im Vorfeld
der Beantragung von Leistungen in Anspruch genommen
wer-den.

Weitere Infos unter www.agbo.info/eutb

Kostenbeitrag: €2,-

info@autismus-ortenau

www.autismus-ortenau.de

Sozialversicherung fiir Landwirtschaft,
Forsten und Gartenbau

SVLFG auf der RegioAgrar Baden in Freiburg

Lass dich nicht verbrennen

Jeder Sonnenbrand erhéht die Gefahr einer Hautkrebser-
krankung. Wahrend der RegioAgrar Baden vom 19. bis 21.
Marz in Freiburg bietet die Sozialversicherung fiir Landwirt-
schaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) in Halle 2 am Stand
D11 eine kostenlose Bestimmung der Eigenschutzzeit der
Haut an.

Sicher fahren mit Schmalspurschleppern

Ein weiteres Angebot der SVLFG ist das kostenlose Fahrsi-
cherheitstraining mit Schmalspurschleppern. Versicherte
kénnen sich direkt am Messestand anmelden. Wie lebens-
wichtig der Gurt im Ernstfall ist, erfahren die Besucher
gefahrlos auf einem Simulator.

Praventionskampagne kommmitmensch

Sicherheit und Gesundheit sind zentrale Werte fiir jeden
Betrieb. Sie kénnen nur entstehen, wenn Fihrungskrafte
und Beschéftigte gleichermaBen dafiir eintreten. Ziel der
Kampagne ist, Betriebe anzuregen, die eigene Praventions-
kultur mit allen Mitarbeitern zu reflektieren und kontinuier-
lich weiterzuentwickeln. Die SVLFG erklart am Stand, wie
dies funktioniert.

Mitfahrt auf Maschinen und Anhéangern

Sitzt du schon oder stehst du noch?

Schnell mal auf die Trittstufe des Schleppers oder Anhan-
gers gestellt, um eine kurze Strecke mitgenommen zu
werden und schon ist es passiert: Ein Rad lauft durch ein
Schlagloch oder iiber eine Unebenheit und der Mitfah-
rende rutscht vom Aufstieg ab. Er stiirzt unter die fahrende
Maschine und wird liberrollt. Die Unfallfolgen sind in den
meisten Féllen schwerwiegend, nicht selten tédlich.

Ein Altenteiler musste dies unlangst schmerzhaft erfahren -
ihm wurde nach einem solchen Unfall ein Arm amputiert,
nachdem er von seinem Sohn mit dem Schlepper tiberfahren
wurde. Beide wollten am Unfalltag auf der nur 300 Meter von
der Hofstelle entfernten Koppel Pferde umweiden. Wegen
der Enge fuhr der Altenteiler nicht in der Fahrerkabine mit,
sondern stand bei geschlossener Kabinentiir mit beiden
FiiBen auf dem unteren Trittblech des Schlepperaufstiegs
und hielt sich am Handgriff fest. Als der Schlepper ein
Schlagloch durchfuhr, ging ein Schlag durch die Maschine
und der Altenteiler rutschte dadurch mit den FiiBen vom
Aufstieg ab, stiirzte und landete auf dem Ruicken liegend auf
dem Feldweg. Eine Bremsreaktion des Sohnes war nicht
mehr méglich. Selbst die gefahrenen acht Stundenkilometer
entsprechen schon zwei Meter in der Sekunde. Das Schlep-
perhinterrad liberrollte den Arm des Vaters.

Hauptursache fiir diese Unfélle ist, dass Mitfahrer haufig auf
ungeeigneten Platzen mitgenommen werden. Zur Abwa-
gung, welche Art der Mithahme rechtlich ,im grinen
Bereich” liegt, hilft ein Blick in die Vorschriften fiir Sicherheit
und Gesundheitsschutz und in die StraBenverkehrsordnung.
Danach ist die Mitfahrt auf Fahrzeugen, Anbaugeraten und



auf land- oder forstwirtschaftlichen Anhangern nur auf fiir
diesen Zweck ausgeristeten Platzen erlaubt. Der Fahrer
muss sich bevor er anfahrt vergewissern, dass alle Mitfahrer
die vorgesehenen Sitzplatze eingenommen haben.

Auch flir Saisonkréfte, die auf land- oder forstwirtschaft-
lichen Anhé@ngern zum Feld und zuriick transportiert werden,
gilt: Sie missen auf sicheren Platzen sitzen kénnen. Nicht
geeignet sind zum Beispiel sogenannte Kohlanhanger, auf
denen oft neben den Kohlkisten auch die Mitarbeiter trans-
portiert werden - selbst dann nicht, wenn Mitfahrer in den
leeren Kisten sitzen, da diese in der Regel nicht verzurrt
sind.

Besser eignen sich Kleinbusse, da diese auch bei Gewitter
schiitzen und der Transport sicherer ist als in oder auf
Anhéangern. Untersagt ist auBerdem die Mitfahrt in Frontla-
derschaufeln. Die Gefahr hier heraus zu stiirzen und sich zu
verletzen ist immens hoch. Unfalle werden hier insbeson-
dere beim Steine sammeln auf dem Feld oder bei Hoffahrten
verursacht, wenn sich die aus der Schaufel hangenden FiiBe
im Boden verfangen oder wenn lber eine Unebenheit
gefahren wird und der Mitfahrer dadurch herausgeschleu-
dert wird.

Naturfreundejugend Baden

Die Naturfreundejugend Baden bietet im Jahr 2019 wieder
tolle Ferienfreizeiten fiir Kinder und Jugendliche an. Wer
gerne Kanufahren, Stand-Up-Paddling, Baden, Spielen und
Basteln mdchte ist auf der Bodenseefreizeit fiir 8-11 Jahrige
vom 29.07.-09.08.2019 genau richtig. Die Ubernachtung
findet im schénen Naturfreundehaus Bodensee in Radolf-
zell-Markelfingen direkt am See statt. Nur knapp unterhalb
des Gipfels des Feldbergs im Schwarzwald befindet sich
das Naturfreundehaus Feldberg, in dem die Kinderfreizeit
»Der Berg ruft“ vom 28.07.-03.08.2019 fiir 8-11 Jahrige statt-
findet. Fernab der Zivilisation kénnen die Kinder die Natur
erfahren, einen Ausflug zum Feldsee unternehmen und den
Abend am Lagerfeuer mit Stockbrot ausklingen lassen. Wer
das Abenteuer liebt kann bei der Abenteuerfreizeit in Bayern
vom 28.07.-10.08.2019 fur 11-14 Jahrige an Aktivitaten wie
Klettern am Fels und im Waldklettergarten, Kanufahren,
Mountainbike und

Fiir Nachfragen:

Pressebeauftragte Astrid Epp

Telefon: 0721/405097

Ikjl@naturfreundejugend-baden.de
www.naturfreundejugend-baden.de

Naturfreundejugend Deutschlands Landesverband Baden

Gelandespielen teilnehmen. Die Ubernachtung findet im
Naturfreundehaus Alpiner Steig bei Regensburg statt.
Jugendliche zwischen 14-17 Jahren kénnen sich auf der
Kroatienfreizeit vom 28.07.-10.08.2019 auf der Insel Krk von
der Sonne verwéhnen lassen. Baden im tirkisblauen Meer,
Bummeln in der Altstadt von Krk und eine Bootstour stehen
auf dem Programm. Wer sich lieber sportlich betatigen
mochte und zwischen 13 und 17 Jahren ist, kann sich bei
der Paddel- und Kletterfreizeit im franzdsischen Jura vom
29.07.-10.08.2019 anmelden. Angeboten werden Kanu-
touren auf der Loue, Klettern an Steilwanden von Ornans,
Erforschung einer Héhle und Canyoning in einer Schlucht.
Bei beiden Jugendfreizeiten wird auf schénen Camping-
platzen gezeltet.

Das Kennenlernen der Natur, Mitbestimmung, gegenseitige
Toleranz, Nachhaltiges Reisen sowie regionale Verpflegung
sind ein wichtiger Bestandteil der Aktivitdten der Natur-
freundejugend. Die Freizeiten werden von ehrenamtlichen,
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geschulten Betreuer*innen durchgefuhrt.

Anmeldung und Info unter: Naturfreundejugend Baden; Alte
Weingartener Str. 37; 76227 Karlsruhe; Tel. 0721/405097;
Fax.0721/496237 info@naturfreundejugend-baden.de oder
www.naturfreundejugend-baden.de

Evangelische Erwachsenenbildung

Am Samstag, 16. Marz ladt die Evangelische Erwachsenen-
bildung um 19 Uhr zu einem stimmungsvollen Konzertabend
in die Evangelische Stadtkirche in Offenburg ein. Aus Essen
ist das Duo ,2Fliigel“ zu Gast, die unter dem Titel ,,Kopf-
kino“ ein Programm zwischen Konzert und Lesung prasen-
tieren.

Ben Seipel wird am Klavier gemeinsam mit Christina Brude-
reck am Mikrophon Szenen und Geschichten bebildern, die
sich durch ihren Wortwitz und ihr originelles Klavierspiel
einpragen. Christina Brudereck ist Theologin und Schrift-
stellerin.

Sie verbindet Kultur, Politik und Theopoesie. Ben Seipel ist
Pianist und Dozent an der Hochschule fiir Musik K&In. Seine
Improvisationen sind inspiriert von Soul, Jazz und Klassik,
Kinderliedern und Hymnen.

Karten fiir 10/12 Euro sind im Vorverkauf erhaltlich bei der
Evangelischen Erwachsenenbildung (0781 24018) sowie
beim Weltladen Regentropfen und bei der Alphabuchhand-
lung.

Mit folgenden Worten weisen die Klinstler von 2Fliigel selbst
auf ihr Angebot hin:

Ein Abend mit 2Flugel:

Kein Konzert, keine Lesung,

sondern beides gleichzeitig.

Der Fliigel erzahlt, die Buchstaben singen. Der Kopf sitzt im
Kino. Das Herz traumt.

Fir Kopfkino haben wir Szenen aufgespurt, die unsere
Ideale starken, die uns befliigeln, kreative Lésungen zu
finden. Geschichten, die glicklicher sind als unsere Wirk-
lichkeit und die daher unsere Traume fittern. Bilder, heilig
und groB genug, dass wir uns darin bergen kdénnen in diesen
krassen Zeiten. Willkommen!

»Warum schlieBen wir unsere Augen, wenn wir beten,
weinen, kiissen, traumen? Weil die schéonsten Momente im
Leben nicht gesehen werden, sondern mit dem Herzen
erlebt.«

(Denzel Washington)

Ein Abend voller Filme, Gedanken zur Heimat in Europa,
eine Femmage an die Muttersprache, Anspielungen zur
Reformation, Miss Marple, Miss Piggy, das Million Dollar
Hotel, musikalisch dazu Hans Albers, Amy Grant, Billy Joel,
Chopin, U2, ein 80er Medley & Ben Seipels eigener Song
»Mach aus Chaos einen Kosmos*.

Musik und Worte sorgen fir Bilder im Kopf, Filme in den
Herzen der Horenden. Fiir alle, die Wortwitz und originelles
Klavierspiel lieben.

Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau
PoststraBe 16

77652 Offenburg

Fon 0781/24018

Fax 0781/78347

Mail eeb.ortenau@kbz.ekiba.de
www.eeb-ortenau.de



SKM-Gruppe Gengenbach
www.skm-ortenau.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de
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Rechtliche Betreuung, das ist persénliche Vertretung und
Hilfe bei kranken und pflegebedurftigen Menschen, bestellt
durch das Amtsgericht.

Freiwillig- und sozialengagierte Menschen sind im SKM-
Ortenau e.V. aktiv. Sie stehen kranken und pflegebediirftigen
Menschen bei.

Sie méchten mehr dariiber erfahren?

Fragen Sie an bei Herrn Heribert Frei, SKM Gengenbach,
Tel. 07803/5868 und bei der Geschéaftsstelle des SKM-
Ortenau e.V. in Offenburg unter Tel.: 0781/990993-12, Frau
Diana Hauser.

‘?’ FWE Spoleto e.V.

Di. 12.03. (Beginn 15:30 Uhr mit Kaffee und Kuchen) Der
Nachmittag fiir mich: ,,Sich Zeit nehmen - inmitten der
Anforderungen des Alltags“- Zeit fir mich, Zeit fiir Stille,
Zeit fir die Gemeinschaft, Zeit fir Gott. Leitung: Christel
Bengel, Sr. Stefanie Oehler. Fir den Nachmittag bitte
anmelden. Einladung zur gestalteten Anbetung (17:30 Uhr)
und Eucharistiefeier (18:30 Uhr).

Mi. 13.03. (19:00 Uhr): Lichter-Rosenkranz in der Assisi-
Hauskapelle ,Eltern und GroBeltern beten fiir ihre Kinder
und Enkelkinder*.

Fr. 15.03. (18:00 Uhr) — Sa. 16.03. (17:00 Uhr): Franziska-
nischer Spiritualitatsweg: ,,Leben aus der Eucharistie®. Fiir
Franziskus und Klara war die Eucharistie eine zentrale
Quelle, die ihr ganzes Leben und Handeln bestimmt hat. Wir
wollen nachspiiren, welche Bedeutung die Eucharistie fir
mein eigenes Leben hat. Leitung: Monika Kohler, Sr. Stefanie
Oehler. Bitte anmelden mit Kurs-Nr. 50511.

So. 17.03. (10-16:30 Uhr): Oasen-Tag: Ein Tag fiir mich zum
Thema: ,Wie du dich selbst wertschatzt, wirst du andere
wertschatzen®“. Nur wer Werte schépft, kann Werte leben
und in sein Leben integrieren. Jeder méchte in seinem Wert
geschétzt werden, jeder méchte angesehen werden und so
Ansehen bekommen. Es ware so leicht, die Menschen um
uns herum wertzuschéatzen - wir brauchten es nur zu tben.
Nehmen wir uns dafiir heute die Zeit. Leitung: Sr. Stefanie
Oehler, Christel Bengel. Bitte anmelden mit Kurs-Nr. 50512.

Sa. 30.03. (09-16:30 Uhr): ,,Gebet und Enneagramm -
Gebetsarten ausprobieren, meinen Kénigsweg entdecken
und vertiefen®“. Ausgehend von den drei Energiezentren
Kopf, Herz und Bauch, werden wir Gebet als Sammlung und
Meditation, Tanz als Gebet und Sitzen in Stille, ausprobieren
und uUber die Erfahrungen reflektieren. Bitte Malsachen
mitbringen. Leitung: Sabina Breidung. Bitte anmelden mit
Kurs-Nr. 50514-1.

Sa. 30.03. (10-19:00 Uhr) im Haus Bethanien: Tagesseminar
»Mutter und Tochter - eine lebenslange Beziehungsge-
schichte“. Die Beziehung zwischen Miittern und Téchtern
ist haufig nicht ungetribt. Als erste Bezugsperson kennen
Mutter ihre Téchter so gut wie niemand anderer. Die Téchter
brauchen die Identifizierung mit ihren Mittern, um einen
eigenen Bezugsrahmen zu schaffen. Davon missen sie sich
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spater jedoch wieder abgrenzen, um zu einer eigenen
Persoénlichkeit heranzureifen. Leitung: Heidi Mossbrugger-
Hoffmann. Bitte anmelden - gerne Mutter mit Tochter - mit
Kurs-Nr. 50561 bis 20.03.19.

Vorschau:

Oster-Weg vom 09. bis 17.04. Fiihrungen jeweils 15:30 und
16:30 Uhr oder nach Vereinbarung, Anmeldung mit Kurs-Nr.
50515.

Oster-Weg Abendfiihrung am 13.04. (20 Uhr), Anmeldung
mit Kurs-Nr. 50516,2.

Auferstehungs-Weg vom 23. bis 25.04. Fiihrungen jeweils
15:30 und 16:30 Uhr oder nach Vereinbarung. Anmelden mit

Kurs-Nr. 50517.

Do. 18.04. bis So. 21.04.19. Oster-Seminar ,,Zu neuem
Leben geboren“ - dem Geheimnis von Tod und Auferste-
hung in unserem eigenen Leben nachspiiren®. Leitung: Sr.
Angelucia Fréhlich, Sr. Stefanie Oehler, Pfr. Gerhard Koppel-
statter. Anmeldung mir Kurs-Nr. 50517.

Bus-Fahrten:

Mi. 05.06. (08-19:30 Uhr): Eintagige Bus-Bildungsfahrt zum
»Ursprung der Habsburger“. Leitung: Pfr. Josef Laufer,
Prof. Dr. Bernd Feininger. Anmeldung mit Kurs-Nr. 50526.

Mi. 26.06. (08:00 Uhr) - Fr. 28.06. (18:00 Uhr): Dreitagige
Busbildungsfahrt ,,Auf den Spuren der Heiligen Elisabeth*.
Leitung: Pfr. Josef Laufer, Prof. Dr. Bernd Feininger. Anmel-
dung mit Kurs-Nr,. 50531

Auskunft undAnmeldung:
Haus La Verna, Spoleto e. V., Auf dem Abtsberg 4a, 77723

Gengenbach, Tel.: 07803/601445, E-Mail: info@spoleto-
gengenbach.de, Internet: www.spoleto-gengebach.de

W
JEHOVAS ZEUGEN _

n Antworten auf Fragen zur Bibel unter www.JW.ORG

Versammlung Offenburg-West in Ortenberg,
Ellenriederstr. 5

Samstag, 18:00 Uhr: Offentlicher Vortrag:

»Eingriffe Gottes — Woran wirklich zu erkennen?“
Mittwoch, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ
Thema u.a.: Schatze aus Gottes Wort - Rémer 15-16

Versammlung Offenburg-Ost in Ortenberg, Ellenriederstr. 5
Sonntag, 18:00 Uhr: Offentlicher Vortrag:

»Widerstehe dem Geist der Welt*

Dienstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ

Versammlung Offenburg-Russisch

in Ortenberg, Ellenriederstr. 5

Sonntag, 10:00 Uhr: Offentlicher Vortrag in russischer
Sprache

Donnerstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ
Das simultane ,,Wachtturm-Bibelstudium“ am Sonntag tragt
das Thema: ,,Sei nicht angstlich, denn ich bin

dein Gott“

www.jw.org/de
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Pfarrgemeinde St. Bartholomaus Ortenberg

Gottesdienstordnung fiir die Zeit vom 09.03. bis 17.03.2019

Sonntagvorabend, 9. Marz - 1. Fastensonntag

18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach

18.30 Eucharistiefeier, St. Bartholoméaus Ortenberg,
mitgestaltet v. Freundeskreis Anne Namuddu
mit Gedenken an
Anne Namuddu, Uganda - Cé&cilie Kiefer u. Ang. -
Friedhilde Denz - Maria, Christa u. Heinrich Herp -
Hedwig u. Horst Kdébele - Ulrike Wolki - Luise,
Johann u. Peter Kuolt - Hermann Klausmann
und alle deren Angehérige

Sonntag, 10. Marz

8.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

9.00 Eucharistiefeier, Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach

9.45 Eucharistiefeier, Heimkirche FuBbach

10.15 Tauffeier von Ben Erdrich u. Lukas Damm, HI. Drei-

faltigkeit Ohlsbach

10.30 Kindergottesdienst, Bruder-Klausen-Haus Sitzungs-
raum Ohlsbach

10.30 Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten

10.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

Dienstag, 12. Méarz - Dienstag der 1. Woche der Fastenzeit
18.00 Rosenkranzgebet, St. Bartholoméus Ortenberg
18.30 Eucharistiefeier, St. Bartholomaus Ortenberg
mit Gedenken an
Lorenz Miinchenbach - Josef, Klara u. Josefine
Braun - Karl u. Theresia Bittel - Irmgard u. Hugo
Schiily - Franziska u. Josef Kiefer - Gottfried Kiefer

Mittwoch, 13. Marz - Mittwoch der 1. Woche der Fasten-
zeit
8.00

Schiilergottesdienst-Wortgottesdienst, St. Bart-

holoméaus Ortenberg

Sonntagvorabend, 16. Marz - 2. Fastensonntag - Zdhlung

der Gottesdienstbesucher

18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach

18.30 Eucharistiefeier, St. Bartholomaus Ortenberg
mitgestaltet von der Freiw. Feuerwehr
mit Gedenken an
Gertrud Luchner u. Ang. - Alfons Decker - Rudi
Knéable - Gabi Walter — Klaus Werner Golenia - Fam.
Isenecker u. Mecklinger - Fam. Buchholz u. Schéfer
und alle deren Angehdrige

Sonntag, 17. Marz - Zahlung der Gottesdienstbesucher

8.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

9.00 Eucharistiefeier, HI. Dreifaltigkeit Ohlsbach

9.45 Eucharistiefeier, Heimkirche FuBbach

10.30 Okumenischer Kindergottesdienst, Gemeinde-
haus St. Elisabeth

10.30 Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten

10.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

Aus dem Leben der Pfarrgemeinde
Okumenisches Taizégebet

Das néachste 6kumenische Taizégebet ist am heute am
Freitag, 08. Méarz, im Hermann-Maas-Gemeindezentrum in
Gengenbach. Das Gebet beginnt um 20.00 Uhr. Zum
Einsingen treffen wir uns bereits um 19.00 Uhr.

Pfingstzeltlager der Jugend

aus Ohlsbach und Ortenberg 2019

Vom 08. bis 15. Juni 2019 findet das 27. Zeltlager der Jugend
aus Ohlsbach und Ortenberg statt. Wir schlagen unsere
Zelte im ElsaB auf — Blanc Noyer. Vor drei Jahren waren wir
dort das letzte Mal.

Ausschreibungen und Anmeldungen liegen in den Kirchen
aus, oder kdénnen in den Pfarrbiros erfragt werden.
Ruckfragen bitte direkt an:

E-Mail: zeltlager.vorderes.kinzigtal@gmail.com

Tel.: 0179 5457686 (Eva Stampfer)

Firmvorbereitung - Versand der Projektauswahl
Mittlerweile ist die Anmeldung zur Firmvorbereitung 2019
abgeschlossen. Es haben sich bisher 171 Jugendliche fiir
die Vorbereitung und die Firmung interessiert und ange-
meldet. In den Fastnachtstagen wurden die Projektzei-
tungen verschickt. Daraus kann sich nun in einem ersten
Schritt jede/r Firmbewerber/in ein oder auch gerne mehrere
Projekte auswahlen und mit dem beiliegenden Riickmelde-
zettel bis 20. Marz 19 dem jeweiligen Pfarramt mitteilen. Bei
vielen Projekten ist die Teilnehmerzahl begrenzt. Es gilt die
Reihenfolge der Riickmeldungen.

Wir bedanken uns bei den ehrenamtlichen Mitarbeiter/innen
fir das Angebot zahlreicher Projekte und wiinschen allen
Jugendlichen gute Erfahrungen.

Wer noch bei der Firmung mitmachen will, sollte sich nun
bald melden. Bei Fragen bitte an Gemeindereferent Achim
Schell wenden. Mail: achim.schell@kathvk.de

Firmvorbereitung - Firmcamp in Slowenien

Fir interessierte Jugendliche, die an der Firmung 2019 teil-
nehmen und sich fiir das Firmcamp in Slowenien interes-
sieren, findet am Dienstag, 12. Méarz, von 18.00 bis ca. 19.00
Uhr ein INFO Abend im Bruder-Klausen-Haus in Ohisbach



(neben der Kirche) statt. Alle wichtigen Informationen zu
Ablauf, Kosten, Zuschiisse usw. werden gegeben und einige
Bilder von der Landschaft und dem Programm gezeigt.
Nach dem INFO Abend kann die Anmeldung abgegeben
werden. Diese wird dann mit der Anzahlung verbindlich.
Riickfragen bei Gemeindereferent Achim Schell unter Tel.
07803/601227 oder E Mail: achim.schell@kathvk.de.

Seniorennachmittag

Am kommenden Donnerstag, 14. Marz 2019 um 14.00 Uhr
findet unser nachster Seniorennachmittag im Gemeinde-
haus St. Elisabeth, Obere Matt 13, statt.

Neben Kaffee und Kuchen kommt Herr Polizeihauptkom-
missar Hans Peter Huber zu uns. Er ist beim Referat Préaven-
tion des Polizeiprasidiums Offenburg Experte fiirFragen
rund um das Thema Kriminalitdt gegen Senioren.

Sein Thema: ,,Sicher leben - wie schiitzen wir uns vor Krimi-
nalitat im Alltag*

Dazu zdhlen ganz besonders Haustiirgeschéfte, Betrugs-
maschen und Trickdiebstahle. Oft wird mit vermeintlich
gunstigen oder sogar kostenlosen Angeboten die Gutmiitig-
keit, die Hilfsbereitschaft oder auch die Einsamkeit alterer
Menschen ausgenutzt — meist zum Schaden der Senioren.
Wie kann man die Maschen der Betriiger erkennen, wie
kann man sich schiitzen, was kann man tun, wenn es dann
doch passiert ist?

Antworten und Tipps vor Kriminalitat im Alltag? Risiken und
Kriminalitdtsformen, denen besonders Senioren ausgesetzt
sind, stehen im Mittelpunkt seines Vortrags.

Nach seinem Vortrag steht Herr Huber noch fiir Fragen zur
Verfligung.

Wie immer, kommt auch der gesellige Teil des Nachmittags
nicht zu kurz. Unser Seniorenchor unter der Leitung von
Oskar Vollmer wird mit einigen Liedern auch zum Gelingen
des Nachmittags beitragen.

Seniorenchor

Die nachste Probe des Seniorenchors findet am Montag, 11.
Marz um 17:00 Uhr im Gemeindehaus St. Elisabeth statt.
Herzliche Einladung.

Pfarrblatt unserer Kirchengemeinde: Redaktionsschluss
Das nachste Pfarrblatt erscheint am 24. Marz und geht bis
zum 14. April. Redaktionsschluss ist Montag, 11. Marz. Wir
bitten die Verantwortlichen unserer Gruppen und Kreise ihre
Termine und Informationen rechtzeitig an das Pfarrbiro
Gengenbach Tel. 07803/2274 oder Email gengenbach@
kath-vorderes-kinzigtal.de weiterzuleiten.

Angebot des Mutterhauses in Gengenbach

Dienstag, 12. Marz, 19.00 Uhr

Der FilmDienstag bei den Franziskanerinnen Gengenbach
Die Schwestern zeigen: ,,Die groB3e Stille“

»,Die groBe Stille“ ist ein Film Uber die ,,Grande Chartreuse®,
das Mutterkloster des legendaren Schweigeordens der
Karthduser. 19 Jahre nach der ersten Begegnung des Regis-
seurs Philip Groning mit dem Prior des Klosters ist es der
erste Film, der jemals tiber das Leben hinter den Kloster-
mauern gedreht werden durfte. Der Film ist ein Kinoereignis:
Eine strenge, fast stumme Meditation tiber das Klosterleben
in seiner reinsten Form. Keine Musik, keine Interviews, keine
Kommentare, kein zuséatzliches Material. Nur der Lauf der
Zeit, der Wechsel der Jahreszeiten und das sich immer
wiederholende Element des Tages: das Gebet. Philip
Groning beschreibt ein Leben, das vom Gebot des Schwei-
gens und weltlicher Abgeschiedenheit gepréagt ist und
erzahlt von Menschen, die ihre Lebenszeit in aller Klarheit
Gott gewidmet haben. Spieldauer: 161 Min. FSK: ab 0
Jahren. Im Anschluss an die Filmvorfiihrung laden die
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Schwestern ein zu Getrank und Gesprach. Der Eintritt ist
frei. Die Schwestern freuen sich lber eine Spende. Reser-
vierung ist nicht erforderlich. Veranstaltungsort: Exerzitien-
saal, Eingang: ScheffelstraBe

Chorworkshop mit Thomas Quast

Am 30. Mérz 2019 veranstaltet das kath. Dekanat Offenburg-
Kinzigtal wieder einen Chorworkshop zur Gestaltung des
U-30-Gottesdienstes am selben Abend. Dazu sind alle am
Singen Interessierte herzlich eingeladen. Der Workshop wird
in diesem Jahr von Thomas Quast gestaltet. Er schrieb ca.
200 Neue geistliche Lieder. Aus seiner Feder stammen z.B.
»Keinen Tag soll es gebe”“ und ,Im Jubel ernten”, das jetzt
auch Eingang ins Neue Gotteslob gefunden hat. Beim Work-
shop werden Lieder unter dem Titel ,,befliigelt“ eingeprobt
werde, die dann im anschlieBenden Gottesdienst zur Auffiih-
rung kommen. Der Chorworkshop findet statt am 30. Marz in
der Kath. Fachschule fiir Sozialpadagogik in Gengenbach in
der Zeit von 10.00 bis 17.30 Uhr. AnschlieBend wird um
19.00 Uhr in St. Martin Offenburg der Gottesdienst mitge-
staltet. Die Teilnahmegeblihr betrégt 35 Euro.

Wie immer sind bei Chéren und Chorworkshops besonders
Mannerstimmen sehr willkommen!

Anmelden kann man sich bis zum 11. Marz beim Kath.
Dekanat unter www.kath-dekanat-ok.de bzw. telefonisch
unter der Nummer 0781/925030.

Kath. Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal St. Pirmin
Pfarrgemeinde St. Bartholomaus, Ortenberg, Offenbur-
gerstr. 13

Telefon: Nr. 0781/32173 FAX Nr. 0781/9483509

e-mail: ortenberg@kathvk.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de

Erwin Schmidt, Pfarrer — Tel. 07803/2274

E-Mail: erwin.schmidt@kathvk.de

Kaplan P. Josef Mandy, Tel. 07803 / 966 96 21

E-Mail: josef.mandy@kathvk.de

Pfarrer Roland Rettenmaier, Kooperator, Tel. 0781/32173 o.
07803/805932 — E-Mail: roland.rettenmaier@kathvk.de
Gemeindereferent Achim Schell, Tel. 07803/601227
E-Mail: achim.schell@kathvk.de

Pastoralreferentin Sonja Lang, Tel. 07803 / 922 790
E-Mail: sonja.lang@kathvk.de

Gemeindereferentin Brigitte Stertz, Tel. Tel. 0781 / 925012
E-Mail: brigitte.stertz@kathvk.de

Sara Dias, Gemeindeassistentin, Tel. 07803 3311

E-Mail: sara.dias@kathvk.de

Offnungszeiten:

Montag und Dienstag von 9.00 - 11.00 Uhr

Donnerstag von 16.00 - 18.00 Uhr.

Am Mittwoch und Freitag ist das Pfarrbiiro geschlossen.

In dringenden seelsorgerlichen Notféllen:
Rufnummer: 0151 1006 4136

Ev.Pfarramt der Auferstehungsgemeinde

Sonntag, den 10.03.2019

10:00 Uhr  Gottesdienst (Pfr. Schmid-Hornisch; gleich-
zeitig Kindergottesdienst; Gemeindehaus
11:15Uhr Matinée mit Nathalie Maurer-Tag, Eintritt frei;

Gemeindehaus

Montag, den 11.03.2019
15:00 Uhr  Seniorengymnastik
20:00 Uhr  Chorprobe Kantorei



Dienstag, den 12.03.2019

15:00 Uhr  Frauenkreis

15:30 Uhr  Kinderkantorei

16:45 Uhr  Jugendkantorei

20:00 Uhr  Mannergesprachskreis: ,,.Skandal der Skandale

— die geheime Geschichte des Christentums*
Manfred Litz contra Karl-Heinz Deschner
(Wilhelm von Ascheraden)

Donnerstag, den 14.03.2019

14:30 Uhr  Offener Seniorennachmittag: ,,Mein Lebens-
kreuzweg“ (Pfr. Dirk Schmid-Hornisch)

15:30 Uhr ,,Coole Kids“ - Jungschar fiir 6 — 11Jahrige

19:30 Uhr  Posaunenchorprobe

Freitag, den 15.03.2019

18:30 Uhr  Jugendkino in der Auferstehungsgemeinde;
Gemeindehaus, HolderlinstraBe 3; Filmstart:
19:00 Uhr; Eintritt frei

Sonntag, den 17.03.2019

10:00 Uhr  Gottesdienst (Pfr. Schmid-Hornisch; Gemein-
dehaus
11:15 Uhr  Gottesdienst mit Taufe in der Buhlwegkirche

(Pfr. Schmid-Hornisch)

Matinée mit Nathalie Maurer-Tag am 10.03.2019

» Und vor allem die Liebe!“

Unter dem Titel “... und vor allem die Liebe!” ladt die Evan-
gelische Auferstehungsgemeinde am Sonntag, 10. Marz
2019 um 11:15 Uhr zu einer Matinée mit Nathalie Maurer-Tag
ins Gemeindehaus, HolderlinstraBe 3, Offenburg, ein.
Nathalie Maurer-Tag studierte nach ihrer musikalischen
Ausbildung in der ehemaligen Sowjetunion an der Akademie
der Kiinste in Berlin Klavier, Orgel und Gesang. Sie lebt
heute in Ortenberg und wird Sie am 10. Marz nach dem
Gottesdienst im Gemeindehaus auf musikalische Weise ins
friihlingshafte Russland mitnehmen. Traditionelle Weisen
zum Thema Liebe, auch eigene Kompositionen mit selbst
verfassten Texten, werden von ihr zu Gehoér gebracht und
lassen die besondere Stimmung aufkommen, die russische
Musik und Texte entfachen kénnen. Der Eintritt ist frei. Um
eine Spende am Ausgang zugunsten der Renovierung der
Auferstehungskirche und ihrer Orgel wird gebeten.

Ev. Pfarramt der Auferstehungsgemeinde

Pfarrer Dirk Schmid-Hornisch

WeingartenstraBe 38, 77654 Offenburg

Tel.: 0781 31109

Fax: 0781 9481035

E-Mail: auferstehungsgemeinde.offenburg@kbz.ekiba.de
Homepage: www.auferstehung-og.de

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern
15.03.

Ausbildungsplétze 2019 - Wir sind deine Zukunft! Anzeigenschluss 12.03.

22.03. Alles fiir die Gesundheit Anzeigenschluss 19.03.
29.03. Startin die Gartensaison Anzeigenschluss 26.03.
29.03. Kommunion und Konfirmation Anzeigenschluss 26.03.
05.04. Stellenborse Gastronomie Anzeigenschluss 02.04.
12.04.  Gut, nah & lecker - Essen in der Region Anzeigenschluss 09.04.
12.04. mobil unterwegs - Auto, Motorrad und Fahrrad Anzeigenschluss 09.04.

Maochten Sie lhr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren? r
Wir beraten Sie gern. L -n F
Telefon 07 81/ 504 -1455 - anb.anzeigen(@reiff.de .J

reiltf anb
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Unterricht

Nachhilfe KI. 4 bis zum Abi

Mathe, Deutsch, Englisch - sehr preiswert.
(gewerblich) 0157 92347020

eller

rugg

Ve
[rasthace-Wingiuh

Zell-Weierbach/Ortsmitte
Tel. 0781/37700

Chefin hat
Geburisiag

zeller-brugg@t-online.de
www.zeller-brugg.de

o
e

... der Geschenk-Ideen-
Katalog der Lebenshilfe
mit vielen handgefertigten
Artikeln
aus Behinderten-
Werkstatten.

Katalog anfordern:
Bundesvereinigung Lebenshilfe e.V.
Versandhandel
GeysostraBe 19
38106 Braunschweig
Tel.: 0531 47191400

oder direkt bestellen:
www.lebenshilfe-shop.de

Stellenmarkt

Zuverlassige Prospektverteiler ab 13 jahre (m/w/d)
fiir die Verteilung fertig zusammengestellter

Prospektsets in Ortenberg gesucht.
Bewerbungszeiten: Mo. — Fr., 8.3° — 17.° Uhr,
Telefon 07822 /44 62-0, E-Mail: info@pf-direktwerbung.net

Q HRid'll:er'

uminium

Wir suchen im Rahmen einer geringfigigen Beschéftigung (450-€-Basis)

eine(n)

zuverldssige(n) und ristige(n)

Mitarbeiter/in

fiir folgende Tatigkeiten:

- Kleine Hausmeister- und Reinigungsarbeiten im Innen- und Auf3enbereich

Voraussetzungen:

- Erfahrung im Umgang mit Schneidbrenner sollte vorhanden sein

- Selbstéindige Arbeitsweise

Arbeitszeit: Mo., Mi., Fr. jeweils 3 - 4 Std. vormittags

Haben Sie Interesse2 Dann setzen Sie sich bitte mit uns in Verbindung.

Richter Aluminium GmbH, Personalabteilung, Drei Linden 14,
77746 Schutterwald oder per E-Mail an personal@richter-aluminium.com
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Schnell anmelden
und sparen!

0781/504-3000
(Mo-Fr 8-18 Uhr)

Alle Infos unter
www.ohrbits.de

Néchster TUV-Abnahme-Termin am
Mi., 13.03.2019 (auch fir Anhénger)

Friedmann

Landtechnik GmbH

HauptstraBe 58 ® 77799 Ortenberg ’

Tel.  +49781/31775 - et
o iv70/4%5  FRIEDMANN

friedmann.landtech@t-online.de
www.friedmann-landtechnik.de

LANDTECHNIK GMBH

Privat

Anzeigen

Morgensonne am Lebensabend

2-Zi.-Wohnung (48 m2) im betreuten Wohnen im schénen Gengenbach
zu vermieten. Die Sonne kann ab dem 1.4. genossen werden.

Whg. mit EBK und Balkon. KM 460 € + NK. Kontakt 0173/2479218

|
Sympathisches, ruhiges Ehepaar, (59/63 J.) finanziell gesichert,
NR, keine HT sucht 3 - 4-Zi-Whg. langfristig im Raum 0G,
ab 90 m? Wil., Garage, Keller. EBK, Balkon/Terasse oder
Géartchen wéren toll. Bis max. 1100,— € WM.
Mietbeginn zum 1.7.2019 oder spéter. Tel. 0152/31811515.
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Ihr Kleinanzeigenmarkt fiir die Ortena

10/ (

b SHABDY CHI KowNonE ToeRlascaGaf T v 70 wurTes

ION I |
nn 4 APR 18-22h ¥ FREIRAUM DFFENBURG

KONTAKT FUR AUSSTELLER: NHBHTFLI]HMHRKT@HEIFF DE

ALLE INFOS UNTER: KLEINANZEIGEN.B0.DE/VINTAGENACHTFLOHMARKT
MIT MUSIK, STREETFOOD UND GETRANKEN
FREIRAUM OFFENBURG * MARLENER STR. 5 * 77658 OFFENBURE * €3 FREIRAUMOFFENBURE

PRE]

15mm hoch - 2-spaltig Inr Kontakt far
7,50 €* inkl. MwSt

-

AL\

Tel: 0781/504-1455
- Fax: 0781/504-1469
20mm hoch — 2-spaltig E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
*
107'€ nkl. MwSt ANZEIGENSCHLUSS:
Dienstags, 16 Uhr, soweit kein
anderer Zeitpunkt angegeben ist.
30 mm hoch - 2-spaltig . ,
Selbstverstandlich sind auch andere
Grof3en moglich. Wir beraten Sie gern!

15,-€* inkl. MwSt

ij reiff amtliche nachrichtenblatter.

* Preise gelten ausschlief3-
lich fir Privatkunden
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SONDERSEITEN

in den amtlichen Nachrichtenblattern

Auszubildende gesucht?

Wir bieten lhnen die optionale Plattform fur lhre Anzeigenschaltung!
Inserieren Sie am 15. Marz 2019 auf unseren Sonderseiten mit dem Titel:

»Ausbildungsplatze 2019
Wir sind deine Zukunft!.

Anzeigenschluss: 12. Marz 2019, 16 Uhr

Information & Beratung: Ihr(e) zustandige(r) Mediaberater(in) fR = reiff anb.
oder 0781 /504-1456 - anb.anzeigen@reiff.de J




UND MIT WELCHER ANZEIGE WECI{EN SIE IHRE
KUNDEN AUS DEM WINTERSCHLAF?

f‘h calfsih ANE el Verlapsgasalischalt & Cla, GmbH Wailener Strafe 8 Telalon GTELfEO4- 1465
J ) Fachvarlap fr Amiliche Machilchianbidiiar TITiEE Qffenburg Tedadax OTEL/B04. 1460 E:Mall: ank maegen@relll do
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Aber ich war auch nie Bestaltungen & Trauerbegleitung
. so der Krauter-Typ. F.
Ich verlasse mich Der gute Abschied mit Herz
lieber auf den -
Hausnotruf vom 0781-96757575
HauptstraBe 68, 77799 Ortenberg
Roten Kreuz. FabrikstraBe 19, 77746 Schutterwald www.infinilas-bestaltungen.de

Da bleibt im Notfall

e = i nichts dem Zufall
ok P : tiberlassen.*

e R, i '

S A b Pflege, Hilfe im Haushalt,
Hausnotruf. Lange gut leben. e Betreuung, Assistenz
DRK-Kreisverband Offenburg e. V. 5 ’
RammersweierstraBe 3 - 77654 Offenburg

Tel.: 0781 919189-25 - dorothea.falk@drk-og.de

Alter, bunter, sicherer.

Ihr mobiler Pflegedienst:

Fflege

Telefo

Es gibt noch Trends, die Freude machen.

Klappladen aus ExtRes®

Extruplast e.K.

Inh. Thomas Spitzmiiller

Am Ziegelplatz 14

D-77746 Schutterwald

Tel.: 0781 /9651-0

| www.extruplast.de
klappladen@extruplast.de

DIE Alternative zu Holz und Aluminium

Elektrofachgeschaft
Service - Reparaturen

Elektroinstallation Besichtigu“gStermine S-GE.IA LQTJ-'{IT[}H

Kundendienst X tag und K]NE]GT.I'LL
eden Sams
€©LEKTRO KALT gonntag 13 —15 Uhr

SCHLUSS MIT EINSAMKEIT
UND LANGEWEILE.
|CH ZIEHE IN EINE WG".
WER KOMMT MIT?

Die ambulant betreute Wohngemeinschaft in
der Seniorenwohnanlage ,Feldgarten® in Ohlsbach
ist eine Alternative zum klassischen Pflegeheim.

Die ersten Mitbewohner sind bereits eingezogen.
RAIMUND WORTER

Inhaber:
Raimund Woarter Elektromeister Das bietet Ihnen die ,,Senioren-WG*: L
w;;‘gs";'g?;;;‘ﬁer:’ « 12 schicke Einzelzimmer i

Telefon 07 81/3 39 25 + GroBer gemeinsamer Wohnbereich mit

Fax 07 81/3 2507 5 ..
E-Mail: info@elekiro-kalt.de angegliederter Kiiche

Homepage www.elekiro-kalt.de + Rollstuhlgerechte und barrierefreie Bauweise

c e-maslers . E{n Alltagsbegleiter ist rund um die Uhr fiir
die Bewohner da

 Geselligkeit und Kontakte durch die Mitbewohner,

6141512/3/8]79/1 aber auch durch die Gaste der ,Tagespflege”

9/7|2|5/1/6(4/3|8 “

11813[7/914(6/52 und dem ,,betreuten Wohnen

3/12|1(|8/6/9(5|7 |4

416/9|1/5/7|8/2|3 : : -- A : . .
8(5/7(31412[9116 Wir beraten Sie gerne iiber die Finanzierung durch die Pflegekassen:
2|9/8(6/7/3|1|4|5 Sozialstation Kinzigtal « Auf dem Abtsberg 6 77723 Gengenbach
7/116|4/2|5|38|9 Telefon: (07803) 93 47 - 0 * info@sk-kinzigtal.de * www.sk-kinzigtal.de
5/3/4/9/8/1|2/67




28

Do.: Heute kleine Pause

Fr.: Skrei-Kabeljau Jetzt bequem in Kehl
Wochenende: . .
SchlachtplattelL6wenzahnsalat Wo h NMao b | |_e mieten!

Landgasthaus 8

\
2@3@1@ & rent easy Kehl/Strafburg:

die Badische Kiiche c/o Burstner GmbH & Co. KG
ORTENBERG, 0781/367 11 fidsser o L——
Durchgehend warme Kiiche 77694 Kehl-Neum(

www.krone-ortenberg.de L
Badisch Abo: Tel. 07851 /7 85-955

Fr. Panierter Kabeljau mit Kartoffelsalat kehl@rent'eaSY-de

Online buchen: www.rent-easy.de

NEVEROFFNUNG! ﬂEFENEURhFR BESTATTUNGSINSTITUT

Silke Miehle @; aﬂrf Hfﬂiﬂﬁnﬂmcﬁ Gmibli

Weingartenstrafle 74 71054 Oifenburg

POdOIOgin . (hadim Sl nedhol Welngaran)
medizinische FuBpflege U = 0781/32458

Franz-Beer-Stral3e 11 - 77723 Gengenbach
Handy: 01 76/3638 26 05 - Tel. 0 78 03/922 26 27 “Tag und Nucht erreichbar,

auch s Sonme woil Feieriapen

info & beslatimnpea-teidenpeich.le s, eslatimnpes-heiden reich ai:

EDELSTEIN

balance ® TAGE Db U\

Mineralien - Fossilien - Schmuck
i o '-'3.

e

mlﬁlm

32. INTERNATIONALE
RASSEHUNDE-AUSSTELLUNG

parallel: Internationale Katzen-Ausstellung

IHR EXKLUSIVER VORTEILSRABATT
als Leser der , Amtlichen Nachrichtenblatter”

Sie erhalten 1,00 EUR Rabatt gegen Vorlage dieses
Coupons fiir ein Ticket an der Tageskasse*

ZWEI MESSEN - EIN EINTRITT " s Emafiung it i e vl Evachnr

16. + 17. Marz |
MESSE OFFENBURG |'1:Z3.-_ MESSE OFFENBURG

9. + 10. Marz 2019

"* Messe
Offenburg -

Ortenau

|:':"':_www.messe-offenburg.de ~ www.vdh-bw.de



